

Adakozzunk a repülő-alapra!

Ara 12 fillér.

DEBRECZENI UJSÁG

SZERKESZTŐSÉG-KIADÓHIVATAL
FERENC JÓZSEF-ÚT 56. SZÁM.
TEL.: 21-90, ÉJJEL 10-TŐL 23-48.

HAJDUFÖLD

ELŐFIZETÉSI ÁRAK
EGESZ ÉVRE 36 PENGÓ, FÉL-
ÉVRE 18 PENGÓ, HAVONIA 3 P.

KER. POLITIKAI NAPILAP

(TRIANON 19.) 1938 OKTÓBER 26, SZERDA

Vezérigazgató:
Vitéz Bessenyei Lajos dr.

XLII. ÉVFOLYAM, 242. SZÁM

MA VÁLASZOL PRÁGA a magyar kormány ellenjavaslatára

A válasz már elkészült, de annak tartalmát csak az átadás után fogják nyilvánosságra hozni

A ruszin földön ismét fellángolt a felkelés
Ribbentrop német külügyminiszter római utja
Hitler kedden meglátogatja Pozsonyligetet
Lengyelország hajlandó elvállalni a döntőbírói szerepet

Varsó, október 25. (MTI) A magyar kormány jegyzékét rendkívül nagy érdeklődéssel fogadta a lengyel sajtó. Valamennyi lap közli a jegyzék teljes szövegét és kiemeli, hogy a magyar kormány még egy utolsó lépést tett a békés megoldás elérésére. A lapok egyöntetűen hangoztatják, hogy az elfogadhatatlan cseh követelésekkel szemben a magyar követelések méltányosak.

A lengyel kormány hajlandó döntőbírói szerepet vállalni

Varsó, október 25. (MTI) A Lengyel TI jelentése szerint Beck külügyminiszter fogadta a varsói magyar követet, aki átadta neki a magyar kormány Prágába küldött jegyzékének másolatát. Beavatott lengyel körökben hangsúlyozzák, hogy

a magyar jegyzék a leghatározottabb formában követeli a Kárpátalja önrendelkezési jogának érvényesítését.

Kijelentik egyébként, hogy a lengyel kormány szükség esetén — ha az olasz és német kormány hozzájárul — készséggel hajlandó a döntőbírói szerep elvállalására.

Cseh kommunisták garázdálkodása a lengyel határon

Varsó, október 25. A lengyel TI. morvaosztrával jelentése szerint az elmúlt éjszaka cseh harci alakulatok, amelyeknek nagyrésze kommunistákból áll, a cseh-lengyel határon, Sziléziában — különösképpen pedig Szünbach-Pietwald községében —

betörést kísérelt meg lengyel területen.

Több helyen kézigranátot dobtak át lengyel területre. Somov mellett a frydeki kerületben egy lengyel család épületét kézigranátokkal

megostromolták. Az egész lengyel-cseh határmentén több nap óta a cseh szervezetek lengyelelles tüntetéseket szerveznek.

Tanulmányozzák Prágában a magyar jegyzéket

Páris, október 25. Prágából jelentik a Havas Irodának: A minisztertanács délután egy óra óta állandóan ülészik a Kolowrat palotában a miniszterelnökség székházában, hogy tanulmányozza a hétfőre virradó éjszaka a magyar-csehszlovák határmegállapítás ügyében kapott magyar jegyzéket. A tanácskozáson a szlovák és ruszin miniszterek is mind jelen vannak. Miután a központi kormánnyal együtt vizsgálat alá vették a kérdést, az önálló szlovák és ruszin kormányok külön-külön is tartottak ülést, hogy részletesen tanulmányozzák azokat a kérdéseket, amelyek különösen az illető országot érdeklik. Mindaddig semmi sem szivárgott ki a tanácskozások menetéről. Az a benyomás, hogy a minisztertanács elhúzódik a későbbi órákig.

Elkészült a prágai kormány válasza

Páris, október 25. Prágából jelentik a Havas Irodának: A minisztertanács, amely délután 1 órakor kezdődött a szlovák és ruszin miniszterek jelenlétében, este féltíz óráig tartott. A minisztertanács megállapodásra jutott a magyar-csehszlovák határok új megállapításának ügyében, vasárnapra virradó éjszaka kapott jegyzékre adandó válasz szövegében. Ezt a választ szerdán délelőtt 11 órakor nyújtja át Kvalkovszki külügyminiszter Magyarország prágai követének. A jegyzék tartalmát nem hozzák nyilvánosságra, csak ha már a magyar kormány kezél között van. A minisztertanácsról kiadott hivatalos közlemény csupán annyit jelez, hogy „a minisztertanács megállapította a Magyarországgal való határok megállapításával kapcsolatos tárgyalások folytatásának alapelveit”.

Magyarország bizonyosságot tett jóakarataról

Berlin, október 25. A Berliner Tageblatt a csehszlovák-magyar határkérdés ügyében a Prágában átadott magyar válaszijegyzékről többek között ezeket írja: Mindenekelőtt megegyezik Németországnak a népi önrendelkezésről állandóan vallott telfogásával,

hogy Magyarország a vitás területeken mindenütt népszavazást, tehát a megtelepedett lakosság akaratának megkérdezését javasolja a határmegvonás előzményekül.

Ez teljes mértékben megfelel a Mussolini által már a müncheni egyezmény előtt elfoglalt álláspontnak.

A diplomáciai úton történő gyors megoldás lenne a legalkalmasabb arra, hogy az egész kérdéses területen békés együttműködést teremtsen és erre Magyarország ugyanolyan súlyt helyez, mint a vele baráti viszonyban levő hatalmak. Magyarország ebben a nemzetközi helyzetben és néptársai sorsának szempontjából egyaránt égetően fontos kérdésben. — A Prágának átadott ellenjavaslatokban

bizonyosságot tett jóakarataról, amelyetől a szembenálló fél sem tagadhatja meg elismerését

és a hasonló és azonnali jóakarattal megígérését. Az államférfiúi bölcsességgel képviselt magyar ügy iránt érzett rokonszenvet Németország egybekapcsolja azzal az alapos reménységgel, hogy csakhamar döntő eredménye érnek el a megértés útján.

Segítség az ipolyságiaknak

Ipolyság, október 25. (MTI) Az ipolysági állami alkalmazottak és nyugdíjasok novemberre minden illetményüket ugyanúgy megkapják mint októberben. Ebben a tekintetben

már minden intézkedés megtörtént.

A földművelésügyi minisztérium ipolysági megbízottja révén, már gondoskodott arról, hogy az ipoly-

sági gazdák öleső vetőmaghoz és tenyészállathoz jussanak. Az ipoly-sági szegények részére a „Magyar a magyarért” segítőakció keretében az ország minden részéből még állandóan sok ajándék érkezik.

A gimnázium, polgári és elemi iskolai tanulók között a segítőakció sok tankönyvet osztott ki. A készpénzadományokból bizonyos összeget az évekkal ezelőtt megszüntetett és újonnan felállítandó magyar

óvoda céljaira szánják.

Ipolyság, október 25. (MTI) A pozsonyi rádió azt állította, hogy Ipolyságon nem maradt szlovák nemzetiségű tisztviselő. Ezzel szemben tény az, hogy

Ipolyságon csak odaváló és ott szolgálatot teljesített magyar és szlovák nemzetiségű tisztviselők vannak.

A csonkaország más részéből nem került oda egyetlen hivatalnok sem.

Ribbentrop római útja

Berlin, október 25. (MTI) Berlin politikai körökben elterjedt hírek szerint Ribbentrop német birodalmi miniszter szerdán Rómába utazik. Ugy tudják, hogy a külügyminiszter nem utazik határozott megbeszélési tervvel Rómába.

Berlin, október 25. Mint a Német TI. közli, hivatalosan megerősítik,

hogy Ribbentrop külügyminiszter csütörtök este rövid tanácskozással Rómába érkezik.

Róma, október 25. Az olasz sajtó hasábos tudósításokban nagy érdeklődéssel tárgyalja a magyar-cseh kérdés legújabb fejleményét és helyesléssel fogadja a magyar kormány ellenjavaslatát.

Ribbentrop a Duceval és Cianóval tárgyal

Róma, október 25. (MTI) Ribbentrop német külügyminiszter Rómába érkezik, ahol Mussolini miniszterelnökkel és Ciano gróf külügyminiszterrel folytat tárgyalásokat. J6 forrásból származó értesülés szerint

a német külügyminiszter megbeszélései a Duceval és Ciano gróffal mindenekelőtt általános európai kérdéseket ölelnek fel.

Ribbentrop tájékoztatni fogja az olasz politikai vezetőköt azokról a német-francia tárgyalásokról, ame-

lyek a szeptember 30.-án tartott angol-német nyilatkozathoz hasonlóan francia-német nyilatkozat megtételére irányulnak. Ribbentrop német külügyminiszter megbeszélést folytat továbbá a Duceval és Ciano külügyminiszterrel a közép-európai kérdés végleges elintézéséről is.

Reichenberg, október 25. Német TI: Brauchitz vezérezredes, a hadsereg főparancsnoka, közölte Henlehn Konráddal, a szudétanémet vidék birodalmi biztosával, hogy érdemei elismeréséül tartalékos őrnagyi rangban beveszi a hadsereg egyik gyalogezredébe.

Szökdösnek a cseh katonák

Ipolyság, október 25. A cseh megszállott területen a cseh katonaság éheznek a magyar területre jár át bürgonyát kérni. A határ melletti községekben megszállt területen a cseh katonai hatóságok a gabonát mindenfenn elvitték.

A határozat rendkívül szigorú. Ipolyenyéken a magyarsága mellett hitet tevő magyarságot a csehek terror alatt tartják, a lakosság mindenre elszántan várja a szabadulás napját. A cseh hadseregben a fegyelem állandóan lazul. Igen gya-

koriak a szökek.

Ungvár, október 25. (MTI) A kormány felhívást intézett a lakossághoz, hogy elvi és pártkérdésben a legnagyobb türelmet gyakorolja. A kormány elhatározta továbbá, hogy a kommunispart működését Ruszinszko területén azonnali hatállyal felfüggeszti.

Prága, október 25. Német TI: A kormány elhatározta, hogy a szudétanémet áruk Csehszlovákiába való behozatala esetén egyelőre vámmentesen kezelendők.

Költöznek a csehek a Felvidékről

Barabás, október 25. Az ideérkezett menekültek, akiknek legnagyobb része húsz év körüli katonakötelességek áll, egybehangozva mondják, hogy a csehek tényleg költöznek és minden elszállíthatót elvisznek. A megrakott teherkocsik Ungvár felé haladnak.

Cseh repülőgépek állandóan láthatók a határ körül. Hétfőn a határ mentén repülő cseh gépek közül egy kivált és Csaroda község felé repült.

Hetven ruszinszko községben a lakosság és a cseh katonaság között

éles összetűzés támadt. A fellázadt lakosság a lövöldöző cseh katonákra támadt, mire a csehek visszavonultak. A lázongó nép felgyújtott egy a községhez tartozó tanyát és egy dohánypajzát.

A vonatközlekedés a csap-bereg-szászi vonalon újra megindult. — hosszú tehervonatok haladnak a pályán és a vonatokat állandóan repülőgépek kísérik. A csehek több magyar katonát, akik a határ mentére valók, leszereltek, de továbbra is benttartják őket. (MTI.)

Kiüritik Kassát

Miskolc, október 25. A cseh propaganda befelé és kifelé egyaránt hevesen bizonygatja, hogy a szlovákoknak és ruszinoknak megadta a teljes szabadságot és minden lehetőséget biztosított nekik nemzeti életük kifejlődésére. Ezzel szemben, amint a Kassáról és a Felvidék más nagyobb városaiból érkezett utasok, komoly és megbízható emberek mondják: egyre mélyebbek az el-lentétek a csehek és a szlovákok között; Kassán is, máshol is nap-ri-nden vannak a legsúlyosabb összetűzések.

Ügylátszik, hogy a cseh hatóságok most már komolyan foglalkoz-

nak Kassa kiüritésének gondolatával — és ezt a szó szoros értelmében végre is hajtják. Kassától a mostani határig lázasan csomagolnak. A határtól Kassa felé vezető telefon- és táviróvonalakat jórészt leszereltek, az állami üzemek, hivatalok berendezését, sőt még a táviró- és távbeszélő-vonalak oszlopaira szerelt porcellánszigetelőket is elviszik. Abaújnyádasdon teljesen kiüritették a pénzügyőri laktanyát és a felszerelést elszállították. A katonaság ezen a vidéken minden lovat és járművet elrekkvirált. Amikor azután a cseh tisztviselők, pénzügy-őrök bútorait kellett volna elszál-

lítani, egyetlen lovasszekeket sem találtak. Nem tehettek mást, mint kénytelen-kelletlen áruba bocsátották bútoraikat.

Rimaszombatban is csomagolnak a csehek

Rimaszombat, október 25. A lakosság továbbra is bizakodó hangulatban várja, hogy a várost visszacsatolják Magyarországhoz. Az üzletekben elfogyott a magyar zászló- és a magyar ruhára való anyag. Bár a cseh rádióállomások változatlanul tagadják, a cseh vállalatok, intézmények, hivatalok és üzletek leszerelése és berendezésük elszállítása állandóan folyik. Így elvitték már az Általános Kórház röntgenlaboratóriumát, műtőfelszerelését és

egyéb berendezéseit és ezeket Besztercebányára szállították. Elvitték a földművelésiskola időjárastani felszereléseit, az adóhivatal, a bírói gyámpénztár és egyéb intézmények berendezéseit és értékeit.

A Bata és más nagy cégek lera-katait, a Buduonost szövetségét minden holmiját, a Tátra-nyomda gépeit és a hozzá tartozó könyvke-reskedés árukészletét vasútra rak-ták.

A betevők ostroma a bankok ellen

A közgazdasági élet is nehezen várja a Felvidék felszabadulását. A bankok a betevők állandó ostroma alatt állanak. Prágai rendelkezésre azonban még mindig igen korlátozott a betétek kifizetése. A kereskedelmi, ipari, üzleti élet pang. A fiatalok csak este nyolcig, a felnőttek kilencig tartózkodhatnak az utcákon. Az italmérések, éter-

mek, vendéglők, kávéházak meghosszabbított zárórája: este nyolc óra.

A Kassáról menekült utasok nagy változásokat jeleznek a szlovákiai közhivatalok élén. A szlovákok, amint ennek sok jelét adták, ké-akarják takarítani a cseheket minden hivatalból.

Eltüntetik a katonaperek iratait

A törvényszék épületéből eltüntették a katonai és „kémkedési” perek iratait. Sok cseh család költözött el, a várostól délre eső községekben már be is fejeződött a csehek elköltözése. Kétszáz munkást vezényeltek ki a gabonarakárak készletének zsákba rakására és tehergépkocsikon szállították el a gabonát a városból. A magángazda-

ság, az üzemek és hivatalok élete teljesen megbénult. Az italmérések záróráját este hét órában állapították meg, nyolc óra után már senki-nek sem szabad az utcán tartózkodnia. A rendőri szolgálatot éjjel a rendőrségen kívül katonaság, a nemzeti gárda és a szokol-egyesület tagjai látják el. (MTI.)

Léváról még az iskolák ablakait is el akarták vinni a csehek

Ipolyság, október 25. Ideérkezett, eddig még ellenőrzésre nem került hírek szerint Léva vasárnap, hétfőn tele volt katonai és más tehergépkocsikkal, amelyeken az állami hivatalok minden berendezését és irattárát elszállították. Sebteben ürítették ki a dohánynagyüzsdét

is, a szlovák iskolából a berendezést is elvitték. Az iskolából a belső ablaktáblákat is el akarták vinni és csak erőlyes közbelépésre hagyták egyes helyeken csonkítatlanul az épületet. Lévától lefelé a csehek a trianóni határon minden fedezéket kiüritettek.

Beregzász környékén fellángolt újból a felkelés

Hidasnémeti, október 25. Beregzász környékén az erős katonai megszállás ellenére újból fellobbant a felkelés. A cseh katonaság géppuskával lötte a fellázadt tömeget. További részletek ismeretlenek.

Sátoraljaújhely, október 25. Felső-Zemplén és Felső-Sáros egészen Ólublóig a Ruszinszko-hoz való csatlakozást kívánja, mert ezen a környéken a lakosok erősen csehellenesek és inkább magyarbarátok.

Sátoraljaújhely, október 25. Kassán a naponként ismétlődő templomi Himmusz-éneklések miatt letartóztatják főleg a fiataloságot. Az ellenük folyamatba tett kihágási eljárás során 4—8 napi elzárásra ítélik őket.

Esztergom, október 25. Lencsés József, Szalai Kálmán, Belusz Dezső ipolyzsalkai lakosokat 14 napi fogházbüntetésre ítélték, mert rádió hallgatták a budapesti adást.

A felvidéki vitézek is kapnak majd vitézi telket

Budapest, október 25. Hétfőn este összejövetelt tartott Budapest székesfőváros vitézi bizottsága. Vitéz Igmándy Hegyessy Géza ny. test-őrtábornok, az Országos Vitézi-szék ügyv. székkapitánya tartott előadást a vitézi rend helyzetéről.

— Az elszakított területek visszacsatolása után a rend felállítja az új vármegyei vitézi székeket és azonos mértékben veszi fel az új területeken élő igényjogosultakat a rendbe, mint a csonkahazában tette. Nem kell félniük szlovák és ruszin testvéreinknek, hogy sorsuk a cseh szolgaságban kényszerítette őket és a rend csak azok kérését utasítja el, akik fajtájuk ellen minden kényszer nélkül vétettek. A visszacsatolt területeken az ottani vitézek kapják elsősorban a vitézi telkeket, hiszen ők is ugyanúgy megtették kötelességüket a világháborúban, mint a csonkaországi vitézek. Az a kívánság, hogy a visszacsatolás munkáját nagy szociális politika kövesse, —

amelyért a rend eddig is harcolt. Meg kell szünni a kishitűségnek, tömeghisztériának, mert ezeket, mint ártalmas férgeseket fogjuk eltáposni. Nem tűrhetjük, hogy most a döntő órákban egyéni önzés érvényesüljön s ennek a gondolatnak legyünk utolsó lehetünk küzdő szolgálja. Hosszantartó tapással köszönte meg az előkelő közönség a vitézi székkapitány előadását.

VIGSZINHAZ

Ma utoljára a legérdekesebb szerelmi történet:

Második nászut

LORETTA YOUNG.
TYRONE POWER.

Csaknem 8 óráig tartott a cseh minisztertanács

Prága, október 25. (MTI) Sirovy miniszterelnök elnöklésével megtartott minisztertanács, amelyen a szlovák és ruszin miniszterek, valamint csaknem valamennyi cseh pártvezér, köztük Gayda tábornok is és több magasrangú tisztviselő vett részt.

csaknem 8 óra hosszat tartott és este 9 óra tájt ért véget.

A minisztertanács kizárólag a még vitás kérdésekkel, mindenekelőtt pedig a legutóbbi magyar jegyzékben foglalt javaslatokkal foglalkozott. Csehszlovák politikai körökben tudni vélik, hogy

a minisztertanács a magyar ja-

Agyonverték a rutének egy magyargyalázó ukrán ügyvédet

Sátoraljaújhely, október 25. Valóan szombaton vagy vasárnap egy hidat felrobbantottak. Ökörmezőn a ruszin lakosság Dudikovics ukrán ügyvédet, aki azt mondta, hogy ki kell verni a magyarokat, agyonverte. Hársfalván (Szolyva mellett) a lakosság és a katonák, csendőrök között összetűzés történt, melynek számos sebesültje és halottja van. Fancsika és Tiszaujak között felrobbantották a síneket.

Egry Ferenc volt szenátort le-

vaslatokat a legnagyobb tartózkodással fogadta.

Ruszin politikai körökben a minisztertanács után olyan értelemben nyilatkoztak, hogy a mostani helyzet szerint Beregszász környékét átengedik Magyarországnak, a kétesnek megjelölt nagyszőlősi-munkácsj és ungvári kerületnek viszont Ruszinszkóban kell maradniuk. — Elvben a minisztertanács olyan értelemben döntött, hogy a javasolt határmegvonás ellen ellenbizonyítékokat szolgáltat és

a problémát döntőbíráskodási eljárás elé terjeszti, melynek tagjait Németország és Olaszország küldené ki.

tartóztatták és fogházba vitték, mert a ruszin felkelőket megvédeni. Koriáth képviselő közbelépésére megengedték, hogy szállodába menjen hatóságai felügyelet mellett.

Varsó, október 25. (Stefan) Felkelők körében korainak mondják a Beck külügyminiszter és Hitler összejöveteléről szóló híradásokat. Ujságírói körökben úgy tudják, hogy a találkozás eszméjét Varsó megpendítette.

Hitler meglátogatta Pozsonyligetfalut

Pozsony-Ligetfalu, okt. 25. (Német Távirati Iroda.) Hitler kedden egészen váratlanul látogatást tett Pozsony-Ligetfalu vidékén s megismerelte a pozsonyi hídfőt, a cseh erődítéseket és a német megszálló csapatokat. Hitler továbbá meglátogatta a pozsony-ligetfalui német lakosság néhány nyomorvedét és egy utaszlaktanyát, amelyet a csehek elvonulásuk előtt teljesen elpusztítottak. Hitler kíséretében volt többi között List gyalogsági tábor-

nok, Brückel körzetvezető, Henlein Konrad kormánybiztos és Seyss-Inquart dr. birodalmi helytartó.

Bécs, október 25. Hitler birodalmi vezér és kancellár kedden délelőtt 11 órakor váratlanul Bécsbe érkezett és az Imperial-fogadóban szállt meg. Autón tette meg az utat a kancellár, aki az Ostmark keleti részét látogatta meg és Schwechat irányából ért Bécsbe. Az Imperial szálloda előtt megérkezése óta nagy néptömeg áll.

Prága össze akarja olvasztani az összes pártokat

Prága, október 25. Politikai körökben hangoztatják, hogy ez a hét döntő fontosságú lesz az új cseh köztársaság politikai átalakulása szempontjából. A cseh szociáldemokrata párt kedden határoz a párt jövő sorsáról, illetőleg a népi szocialista párttal való összeolvadásról. Más pártok is a közeli napokban döntenek programjukról. Jól értesült körökben úgy tudják, hogy szó van több párt egyesüléséről, amely október 28-án következne be. A Narodni Listy ezzel kapcsolat-

ban azt írja, hogy nem sokt érne, ha a pártok csak alakilag egyesülénének. Nem arról van szó, hogy a pártok összefogjanak, hanem arról az elhatározásról, hogy

egyetlen nagy és új pártot alkítsanak.

Minél több régi politikus tűnik el ilyenformán a politikai láthatárról, annál jobb. Az új pártnak lesz a hivatása az új állam sorsát intézni a jelen szükségleteinek és követelményeinek megfelelően.

Vöröskeresztes kitüntetések

Magyarország kormányzója Magyar Mária Intéző testvérnek és Nyegre Janka első műtős vöröskeresztes testvérnek emberbaráti hivatásuknak 25 éven át odaadó és példás módon végzett szolgálatuk elismerésül a Magyar Vöröskereszt Erdemérmét adományozta.

A kitüntetések a Magyar Vöröskereszt Egylet országos elnökségének megbízásából tegnap délután adta át ünnepélyes keretek között a belklinikai tantermében dr. Varga Elemér m. kir. kormányfőtanácsos, a helyi választmány elnöke. Beszédében rámutatott arra, hogy az ápolónői hivatás egyike a legszebb, legnemesebb, de egyszerűsége a legnehezebb hivatásoknak,

majd többek között a következőket mondotta:

— Az ápolónői munka ellenértékét csak részben kapja meg az anyagiakban, igazi ellenértéke azonban a felemelő tudatban van, amelyet a szenvedő embertársainkért önfeláldozóan végzett munka ad meg.

Majd az országos elnökség és a helyi választmány nevében üdvözölte a kitüntetetteket. Az ünnepélyes átadáson dr. Kölcsey Sándorné női társelnök, dr. Láng Sándor j. v. tisztifőorvos, dr. Forneth Béla és dr. Hüttl Tivadár egyetemi tanárok is megjelentek, valamint nagy számban volt képviselve a klinikák orvosi és ápolónői kara és a Vöröskereszt egylet választmányja.

Az önellátási csatát törhetetlenül folytatni kell,

— mondotta a Duce a fasiszta párt országos tanácsában

Róma, október 25. A fasiszta párt országos tanácsa ma délelőtt Mussolini részvételével Starace párttitkár elnöklésével összeült. Starace titkár ismertette a fasiszta 13. esztendőjének alkotásait, ezután Mussolini eszterelte Olaszország helyzetét a fasiszta 13. esztendőjének végén. Utalt a fasiszta útjának több állomására, majd a különböző területeken elért eredményeire, és méltatta a fasiszta hierarchia vezető-tényezőinek érdemeit, a megvalósított alkotások körül.

A Duce ezután irányítást adott a jövőre, és főleg azt véste a fasiszta-vezetők tudatába, hogy az önellátási csatát törhetetlenül folytatni kell a maradéktalan eredménnyel.

Róma, október 25. Starace, a fasiszta párt főtitkára a párt országos tanácsának nevében feliratot intézett a Ducehoz, és ebben a következőket mondja:

A legutóbbi eseményekben, amikor az öreg Európa a legnagyobb bizonytalanságban vergődött, az

kísérje
figyelemmel
BENYATS
női
GYAPJUSZÖVET... P 2.50
NŐI TÉLIKABÁTSZÖVET... 4.90
PONGYOLA-RUHA FLANEL 1.25
PONGYOLA-RUHA DUFTIN 2.20
PONGYOLA-RUHAMATASZE 1.00
KELENGYECHEFFON.
78 FIB.
KELENGYE PAPAN
FEHÉR UATTAVAL
P. 16.-
MARADÉKOK
igen olcsón

olasz nemzet kötelességének és jogainak tudatában férfias bátorsággal állt a Duce mögött, készen arra, hogy parancsait követe menetteljen. Az olasz nép örömmel üdvözli a Duce által kívánt és igazságos békén alapuló új Európa eljövételét.

Hankau is elesett

Japán addig fog harcolni, míg teljesen meg nem törli Csang-Kai-Sek ellenállását

Tokió, október 25. A japán tüzérség helyi idő szerint 12 óra 40 perckor megkezdte Hankau bombázását.

A harcokról érkezett legutóbbi jelentések szerint a japán csapatok már Hankau nyugati külvárosának kezeléséhez jutottak el. Ezek a külvárosok helyzetük-nél fogva uralkodnak a város fölött.

A kínai csapatok délnyugati irányban elvonulnak Hankauból.

Sanghaji jelentések szerint a Hankautól északra működő japán egységek gépesített osztagaikkal együtt kedden délelőtt fél 11 óra tájban állítólag benyomultak Hankau területére.

Hankau, október 25. Egyre jobban torlódnak az események a kínai fővárosban. A volt japán engedményes területen tűz ütött ki, amely rohamosan terjedt. Helyenkint robbanásokat hallani. Vuesangban kínai katonai csapatok felsőbb utasításra minden középületet felgyújtottak.

A kormány délelőtt 11 órakor sajtó-fogadást tartott és az újságírókkal közölte, hogy a kínaiak kilépték Hankaut és az ország belsejében folytatják ellenállásukat. Alighogy ez a közlés nyilvánosságra jutott, a menekültek egész serege özönlötte el az engedményes területeket.

A francia engedményes terület kapuit becsukták és megerősített őrszemekkel látták el azokat. A polgári igazgatás megszűnt, helyette a katonai hatóságok látják el a rend fenntartását. A katonák megkapták a parancsot, hogy a fosztogatókat a helyszínen löjék agyon. Az angol és amerikai engedményes területen amerikai katonák angol tengerészekkel karöltve vették át a rend fenntartását.

Tokió, október 25. A japán csapatoknak Hankauban való bevonulását szívélyesen üdvözölték a főváros lakosságának tudtára. Azonnal felfogózták a házakat. Ezek vonultak a császári palotához, hogy éltessek a császárt. A lakosság 8 nappal ünnepség keretében ad kifejezést a győzelem feletti örömeiknek. Híre jár, hogy Hankau bevételének napját nemzeti ünnepévé nyilvánítják.

London, október 25. Ma reggel egy japán gépesített osztag már csak négy és fél mérföldnyire állt Hankautól, amely felé a japán szárazföldi és tengeri haderő egységei átlag egy mérföld sebességgel költednek. A déli órákban az egyik

egység már csak három mérföldnyire állt a Csangsun gáttól északra. A kínai csapatok ezrével özönlének vissza a Jangce partjairól annak jeléül, hogy a kínai védelem teljesen összeomlott.

Újabb hivatalos jelentés szerint a kínaiak nem fogják védeni Hankaut a Csang-Kai-Sek és felesége ismeretlen helyre távozott. A kínaiak Hankauban az éjszaka felrobbantották a japán tulajdonban lévő épületeket.

Tokio, október 25. MTI: Itteni katonai körökben hangsúlyozzák, hogy sem Kanton bevétele, sem Hankau eleste nem jelenti a japán hadműveletek befejezését Kínában. Japán addig fog harcolni, amíg teljesen meg nem törli Csang-Kai-Sek ellenállását. Japán elkészült arra, hogy elvágja mindazokat az utakat, amelyek Csang-Kai-Seknek ma még hadiszállításra rendelkezésére állnak. A további japán hadműveletek Kwang-Si és Jünan ellen attól függenek, hogy milyen magatartást tanúsítanak bizonyos francia körök, amelyek a Csang-Kai-Seknek való szállításokkal közvetlen Japán ellen fordulnak.

Tokio, október 25. A Domel-iroda közli, hogy hivatalos jelentés szerint a japán tengeri és szárazföldi erők helyi időszámítás szerint 16.30 órakor bevonultak Hankauban.

Tokio, október 25. A császári löhadiszállás jelentése megerősíti, hogy a haditengerészet és hadsereg osztagai bevonultak Hankau városba és a város több részét megszállták.

HUNGÁRIA filmszínház

MA UTOLJARA
JEANETTE MACDONALD
és NELSON EDDY
ragyogó sikere: a

NYUGAT LEANYA

Előadások: 5, 7, 9 órakor!

Holnap:
ZARAH LEANDER —
HAZATÉRÉS!

Hajdúvármegyei városok és községek áldozatkésztséggel csatlakoznak a „Magyar a magyarért” mozgalomhoz

Lossonczy István főispánt és feleségét nagy lelkesedéssel fogadták Hajdúböszörményben és a hajdú városokban

Az a körút, amelyet Lossonczy István főispán és felesége a „Magyar a Magyarért” mozgalom hajdúvármegyei megszervezése érdekében már hétfőn megkezdett, a keddi napon tovább folytatódott és a nagy nemzeti ügy munkálói olyan lelkes fogadtatásra találtak a vármegye városában és községeiben, ami mindennél ékeesebben bizonyítja a hajdú-magyarországi áldozatkésztséget felvidéki festvéreik iránt. Mindennél, ahol megjelentek a közönség kimondhatatlan jóleső érzéssel fogadta a jótékonyaságnak buzgó apostolait. A gazdátársadalom a vármegyében is magáévá tette azt a Debrecenből kiindult gazdamozgalmat, hogy a „Magyar a Magyarért” akció céljaira holdanként egy kilogramm búzát ajánlanak fel.

A keddi szervezési út állomása, József község, Hajdúböszörmény város, Hajdúdorog és Hajdúnánás voltak. Lossonczy István főispán feleségével, Rásó Istvánnéval és Herpay Gáborral mint a megyei bizottság vezetőjével, dr. Benkő Géza titkár társaságában érkeztek meg a községekbe. Mindenütt értekezletet tartottak a helyi társadalmi tényezőkkel, s Lossonczy Istvánné bevezető szavaiban szívből jövő közvetlenséggel vázolta a mozgalom célját. Lossonczy István főispán pedig annak a meggyőződésének adott kifejezést, hogy a vármegye hajdú-magyarországi példás áldozatkésztséggel fogja diadalra vinni a szent magyar ügyet.

Hajdúböszörményben örömmel vette tudomásul a szervezőbizottság, hogy a város már megindította a maga kebelében az akciót és a helybeli vezetőség a főispáni pár jelenlétében megtartott értekezleten nagy lelkesedéssel jelentette ki, hogy a továbbiakban a vármegyei egységes akcióba kapcsolódik bele, hogy a mozgalom sikere minél eredményesebb legyen. Városokban és községekben megtartott értekezleten Herpay Gábor vármegyei főlevéltáros ismertette részletesen a gyűjtés lebonyolításának módozatait. Minden városban és községben megtartott értekezlet után Rásó Istvánné zárószavaira a megjelentek meghatótt lelkesedéssel énekeltek el: *Isten áldd meg a magyart.*

A községekben és városokban az értekezletek megbeszélései alapján megalakultak a társadalom minden rétegét magában foglaló munkabizottságok, amelyek a gyűjtési akciót magukra vállalták. Általános megnyugvást keltett mindenütt Lossonczy István főispánnak az az intézkedése, hogy az adakozásban az egyenlő elbánás elve fog érvényesülni s kinek-kinek teherbíró képességéhez képest a legkisebb adomány is a magasabb célért egyenlő megbecsülésben részesül. Az alábbiakban közöljük a megalakult munkabizottságokat. Itt említjük meg, hogy Lossonczy István főispán és felesége a vármegyei szervezőbizottság tagjaival ma Hajdúszoboszlón, Kabán és Nádudvaron fog látogatást tenni.

HAJDÚBÖSZÖRMÉNY:

Társadalmi bizottság:

Elnök: dr. Szálkay Antalné. Társelnökök: dr. Uzonyi Györgyné, Köblös Samuné, dr. Ujvárosy Lajosné. Ügyvezető

elnök: dr. Szálkay Antal. Bizottsági tagok gazdasági érdekeltség részéről: Fegyveres András, Forgács János, Bodnár Márton, Stefán Mihály, Kálmán Ferenc, Kiss Szabó János, Botos Mártonné, Oláh Bálintné és ifj. Botos Antalné. Iparosok részéről: Kiss Sándor, Kéky Lajos, Szabó Pál. Kereskedők részéről: Osváth Imre, ifj. Fábrián István, Grosz József. Orvosok részéről: dr. Kövér Sándor, dr. Szálkay István. Ügyvedek részéről: dr. Ujvárosy Lajos, dr. Uzonyi György, dr. Csiba Endre, dr. Sembery Miklós és dr. Csorba Antal. Ref. egyház részéről: Szolnoki Gerzson, dr. Széll Gábor. Gör. kat. egyház részéről: Véghseő Dániel. R. kat. egyház részéről: Balassa János. Izr. egyház részéről: Czitrom József. Gimnázium részéről: Rácz Jenő, Sarkady Nagy János. Tantestület részéről: Vargha Lajos, Zolnay Mihály. Bankérdekeltség: Váczy József. MANSZ részéről: Tarnóczy Jolán, Kovács Imréné, dr. Sembery Miklósné, özv. Somossy Béláné. Frontarcosok részéről: vitéz Közeghy Frigyes és Szilágyi Béla.

HAJDÚDOROG:

Társadalmi bizottság:

Védnökök: Papp Jánosné, özv. Kömmerling Jánosné. Elnök: Gedeváry Lászlóné. Alelnökök: B. Papp Györgyné és Porcsolt Józsefné. Ügyvezető elnök: Gedeváry László. Bizottsági tagok: Gazdák részéről: Tóth Ferenc, Papp József, B. Papp Péter, Görög László, Fodor János, Lugossy Miklós, Görög Istvánné, B. Papp Péterné. Kereskedők részéről: Lázár Lajosné, Farkas Lajos, Csata István, Grünfeld Hermann. Iparosok részéről: Pumucz Józsefné, Simon Jánosné, Posta István és Pumucz Dávid. Ügyvedek részéről: dr. Tóth István. Orvosok részéről: dr. Bezzegh János. Egyházak: Gör. kat. egyház: dr. Nagy Béla. Pénz. kat. egyház: dr. Ligeti József. Ref. egyház: Derzi Endre. Izr. egyház: Czitrom Abraham. Polgári iskola részéről: Takács Gyula és Nett Aladár. Elemi iskolák részéről: Stima Gyula, Abkarovics Árpád. Bankok részéről: Reviczky István, Madár Ernő.

HAJDÚNÁNÁS:

Társadalmi bizottság:

Elnök: dr. Péntes Mihályné. Alelnökök: Somogyi Pálné és ifj. Berencsy Gézané. Ügyvezető elnök: dr. Péntes Mihály. Bizottsági tagok: Gazdálkodók részéről: Váci Józsefné, Jóna Mátyásné, Csohány Antal, P. Kovács Antal, Kállay Lajosné, id. Dráviczky Imréné, Almássy Sándor, Kállay Lajos. Iparosok részéről: Mikó Gyuláné, Papp Miklósné, Péter Gábor. Kereskedők részéről: Mikó Gyula, Lantos Imre, özv. Dubrovsky Antalné. Orvosok részéről: dr. Nikodémus István. Ügyvedek részéről: dr. Csohány András. Főgimnázium részéről: dr. Tóth Lajos. Elemi iskolák részéről: Mikó József. Református egyház részéről: Somogyi Pál. Katolikus egyház részéről: Lábass József. Izr. egyház részéről: Hallpert Salamon. Ref. nőegylet részéről: Nagy Imréné, Falábi Teréz. A Szociális Misszió részéről: Iván Mária. Bankok és hitelintézetek részéről: Váci József.

VAMOSPERCS:

Társadalmi bizottság:

Elnök: Bartha Dezsőné. Ügyvezető elnök: Hentes Sándor. Bizottsági tagok: Gazdálkodók részéről: Wesszrémy Zoltán, Bálint Imréné, Hunyadi Lajos, Asztalos István, Perczel József, vit. P. Szabó József. Iparosok részéről: Baik Jánosné, Takács Zoltánné. Kereskedők részéről:

Nagy Jánosné, Gelberger Henrikné. Ref. egyház részéről: Bartha Dezső és Fátoly Zoltán. Tantestület részéről: vitéz Dobos Sándor. Orvosok részéről: dr. Mitrovics Gyula. Gazdasági érdekeltség részéről: Nagy János.

HAJDÚSÁMSON:

Társadalmi bizottság:

Elnök: Kiss Jánosné. Ügyvezető elnök: Gecsényi Kálmán. Bizottsági tagok: Gazdálkodók részéről: Hadházy István, Csernyus László, S. Szabó István, Ijj Sándor János, Dobos Sándor, Hajdu II. István. Iparosok részéről: Berecz István, Makónyi Károlyné. Kereskedők részéről:

Blücher szovjet tábornagy nyomtalanul eltűnt

Moszkva, október 25. Blücher tábornagy tekintetében ezidőszerint mindössze annyit lehet megállapítani, hogy a tábornagy teljesen eltűnt és valószínűleg kegyvesztetté vált. Korainak látszik az a hír, hogy az államügyész már Blücher perének előkészítésén dolgozik és hogy a tábornaggal együtt Barkov szovjet protokollfőnök, Weinberg, a külügyi népbiztosság nyugati osztály főnöke és Pozern Leningrad-

Lefkovits Béla, Wertheimer Jenő. Ref. egyház részéről: Kiss János. Tantestület részéről: Végh Lajos, Fodor Antal.

JÓZSA:

Társadalmi bizottság:

Elnök: Karla Ödönne. Társelnök: dr. Csömör Benőné. Ügyvezető elnök: Farkas Zoltán. Bizottsági tagok: Gazdák részéről: Léka Mihály, Kállay István. Kereskedők részéről: Papp Jánosné, Dickmann Mór. Iparosok részéről: Gönczy Antal. Tantestület részéről: id. Kajtor Lászlóné, Sándor Imre, Solymos Sándor, Tokaji István.

MIKEPÉRC:

Társadalmi bizottság:

Elnökök: Solymossy Józsefné és vitéz Nagy Józsefné. Ügyvezető elnök: vitéz Nagy József. Bizottsági tagok: Gazdálkodók részéről: Crausz Kázmér, ifj. Papp Jánosné, Szabó Ferenc, dr. Lencz Gézané, Szöllössy Lajos, Győrössy József, vit. Kiss Lajos. Iparosok részéről: Simon Jánosné, Borbély László. Kereskedők részéről: Deczki Károly, Vass Lajos. Ref. egyház részéről: Solymossy József lelkész. Tanítók részéről: özv. Nánássy Józsefné, Szakáts Andor. Társadalmi érdekeltség részéről: Török Lajos.

vidéki ügyész is vád alá került. Egyébként Blücher és e három személy között, akik nem is tűntek be vezetőszeretést és teljesen más működési területen mozogtak, aligha áll fenn bármilyen kapcsolat.

Pozern nemrégiben minden magyararat nélkül elmozdították. — Weinberg, úgy látszik, eltűnt. Ami Barkovot illeti, hivatalosan közölték, hogy szabadságra ment.

Két héttel ezelőtt elűtött autójával egy asszonyt,

most öngyilkosságot követett el gróf Wenckheim Siegfried 10 éves földbirtokos

Budapest, október 25. A Baross-utcai Bakay-klinika egyik emeleti különszobájában hétfő este óta eszméletlenül ájlatokban fekszik gróf Wenckheim Siegfried, 10 éves földbirtokos, Wenckheim József, a gazdag istállótulajdonos s földbirtokos fia. A fiatal gróftól tegnap délután öt óra tájban vitték be a mentők a Mányoki-út 3. alatt lévő grófi palotából a klinikára állított mellel, eszméletlenül állapotban.

Kedden délelőttre a rendőri nyomozás kétségtelenül megállapította, hogy gróf Wenckheim Siegfried öngyilkosságot kísérelt meg.

Hétfőn délután a Mányoki-úti grófi palotában csak a fiatal gróf és a személyzet tartózkodott odahaza. Gróf Wenckheim József bent járt a városban és hat óra tájban tért haza. Amikor hazatért, a személyzet izgalomtól remegő hangon jelentette az idős grófnak, hogy távollétében súlyos baleset történt a vilámban, a fiatal gróf valószínűleg fegyvertisztogatás közben mellbelőtte magát.

Gróf Wenckheim Siegfried lakosztályában tartózkodott, könyveket olvasott és öt óra lehetett, amikor a folyosón tartózkodó inas éles revolverdörrenést hallott a szobából. Besietett oda s a földön fekvő, állított vérző mellel találta a fiatal gróft, mellette még füstölögve hevert a Frommer-pisztoly.

Az idős gróf, amikor értesült a súlyos tragédiáról, azonnal a Bakay-klinikára szállította fiát és több hozzátartozójával együtt ott töltötték az éjszakát is a nagybeteg fiatalember ágya mellett. Az éjszaka az orvosok véleménye nem volt biztató. Csak az isteni esodásban bíztak és a tragédia bekövetkezését minden pillanatban várták. Reggel azonban a lelkiismer-

retes, gondos orvosi kezelés meghozta eredményét. Bakay Lajos professor, aki féltíz óra tájban megvizsgálta gróf Wenckheim Siegfriedet, kijelentette a családtagoknak, hogy a nagybeteg állapotában kisebb javulás állott be és már nem fenyeget a közvetlen veszély. Operációt természetesen meg nem lehet végrehajtani a fiatal grófnak, de reméli, hogy egy-két napon belül annyira javul az állapota, hogy eltávolíthatják a golyót testéből. Gróf Wenckheim József fia tragikus esetéről a következőket mondotta az újságíróknak:

— Ha visszagondolok az elmúlt napokra, rájövök arra, hogy tíz-tizenkét napja teljesen levert, valósággal búskomor volt szerencsétlen fiam. Nagy lelki megrázkódtatáson ment keresztül. Autójával a Margit-rakparton elűtött egy asszonyt és annak az állapota még ma is életveszélyes. Ez a gázolás, amely fiam hlbáján kívül történt, mert az asszony valósággal nekiszaladt a kocsinak, nagyon megviselte az érzékeny fiatalember lelkiületét. Mindig az járt az eszébe, hogy egy szerencsétlen asszony miatt a talán egész életére nyomorékká vált.

A főkapitányságon előkeresték ennek a gázolás-ügynek az aktáját. Még október 13-án este hét óra tájban történt, hogy a Margit-rakparton a fiatal gróf elgázolta Jakus Antalné 34 éves háztartásbeli asszonyt, egy állásnélküli sofőrnek a feleségét. Jakusné koponyaalapi törést, agyrázkódatást szenvedett, azonkívül mind a két karja s a lábai is eltörték. Tíz-két nap óta eszméletlenül, életveszélyes állapotban fekszik az Új Szent János kórházban. Ez a gázolás idézte elő gróf Wenckheim Siegfried öngyilkosságát.

Dr. Révész Imre püspök

vezetésével küldöttség képviseli a tiszántúli egyházkerületet és a Kollégiumot

Domján Elek temetésén

Domján Elek evangélikus püspök hirtelen halála nagy részvétet keltett ország-szerte. A haláleset alkalmával megnyilatkozott fájdalomban testvéri szeretettel kér részt magának a tiszántúli egyházkerület és a debreceni Kollégium is, amely részvétét úgy kívánja kifejezésre juttatni, hogy

küldöttséggel képviselteti magát Domján Elek püspök temetésén.

A küldöttséget dr. Révész Imre püspök vezeti és tagjai Uray Sándor egyházkerületi főjegyző, dr. Kállay Kálmán egyetemi tanár, kollégiumi igazgató és dr. Szarka Sándor egyházmegyei gondnok.

100.000 pengős építkezés a Hortobágyon

Az öntözési hivatal intézői, gépészi és cselédlakásokat épített — Hat év múlva az épületek a város tulajdonába mennek

Az öntözési hivatal, amely tudva levően Debrecen városal szerződést kötött a Hortobágy kísérleti öntözésének tárgyában, most elhatározta, hogy a szerződés értelmében felépítteti a Hortobágyon az öntözési, gépészi és cselédlakásokat. A tervek szerint az építkezések mintegy 100.000 pengős keretben mozognának. Az épületeket a nyíróhodállyal

szemben építik fel és az épületek tégla- és cseréptetővel készülnek. A tervek szerint hortobágyi stílusban építik meg azokat és így teljesen összhangba hozzák a többi épülettel.

A szerződés értelmében annak lejártaival valamennyi épület a város tulajdonába megy át. A szerződés szerint hat esztendő múlva lesz aktuális az épületek átvétele.

Kiosztotta a város a Koronázási alapítvány művészeti ösztöndíját

A város a koronázási alapítvány művészeti ösztöndíjának ügyében most döntött. A megüresedett helyet Bogáti Sándor II. éves képzőművészeti főiskolai növendéknek ítélte oda. Bogáti Sándor debreceni illetőségű jeles előmeneteli növendék, aki a múlt esztendőben részt vett a munkatáborban is. A vallás és közoktatásügyi miniszter rendelete értelmében éppen ezért előnyben részesült.

A másik helyet Thoroczky Agnesnek ítéltek, aki már a múlt esztendőben is élvezte az ösztöndíjat. Az alapítvány alapszabályai szerint az ösztöndíj élvezőjét mindaddig meghagyhatják abban, amíg jeles előmeneteli. Thoroczky Agnes jeles előmeneteli volt az elmúlt esztendőben s így a város az idén is meghagyta az ösztöndíj élvezetében.

Átszállították Than Gyula hamvait a köztemetői dízsírhelyre

Than Gyula főszerkesztő, a Debreceni Ujság megalapítója nyolc éve pihent már a Szent Anna-utcai római katolikus temetőben. Sírján egész évben pompáztak a virágok, tisztelői és régi barátai többször felkeresték, hogy koszorút és csokrokat helyezzenek a sírra. Aki a századforduló óta itt élt Debrecenben, az tudja, hogy mennyit tett Than Gyula ezért a városért. A Debreceni Ujság megindításával letette a tiszántúli újságírás első alapkövét. Három évtizeden keresztül állott a lap élén, végigvezette az újságot sok bajon, szenvedésen, háborún és kommunizmuson keresztül és mikor elfáradva megpihenhetett volna, mikor boldogan élvezhette volna egy élet gyümölcsét, akkor szólította magához az Úr. Zászlószenteléseket, katonanapot, dalosversenyt, ünnepélyeket rendezett fáradhatatlanul, páratlan agilitással.

Debrecen városa nem felejtette el, hogy mennyit köszönhet Than Gyulának, ezért még a múlt év őszén elhatározta, hogy a Köztemetőben dízsírhelyet adományoz neki és erről értesítette Than Gyula özvegyét. A család kedden délelőtt

kilenc órakor vitte át a hamvakat a Szent Anna-utcai temetőből a köztemetői dízsírhelyre. A díszes szarkofágot, mely még most is olyan, mintha új volna, mintha a benne nyugvó nemes lelke és halhatatlan emléke megállította volna az időt és útját állta volna az elmúlásnak. Faragó László beszentelő imája után bocsátották le a nagy kőkoporsóba. Súlyos betonlapokkal zárták be a nyílást és félóra múlva új sír domborodott Than Gyula porrá lett teste fölött. De lelke mintha ott lebegett volna a ködös levegőben, a szomorúan integető zöld tujabokrok fölött.

Pár hónapja mozgalom indult Debrecenben, hogy Than Gyula sírjára méltó emléket állítsanak. Azóta már szép összeg gyűlt egybe, de közben megmozdult a világ, megremegett a föld, elszakított testvéreink sírása idáig hallatszott és máshová kellett a pénz. De reméljük, hogy mire kiderül az ég, mire ismét zöldbe borul az erdő és virágok bújnak elő a föld alól, a síron már ott fog állani a szép emlékmű, hogy örök időnkig figyelmeztesse az utódokat Than Gyulára, Debrecen nagy fiára.

Csak az fájt az öngyilkosnak, hogy nem érhetette meg a Felvidék visszacsatolását

A Péterfia-utcai temetőben a fűzfára akasztotta magát egy MÁV. üzemi altiszt

Tegnap délelőtt a Péterfia-utcai temetőben az egyik temetőlátogató borzalmas felfedezést tett. Amikor az egyik sírt ment meglátogatni, útközben

a temető egyik fűzfáján egy akasztott ember holttestét látta meg.

Azonnal rendőrré szaladt és jelentést tett a borzalmas felfedezésről.

A rendőrségről dr. Csige Sándor rendőrkapitány szállt ki a helyszínre s indította meg a vizsgálatot. A nyomozás során kiderült, hogy Nagy II. József MÁV üzemi altiszt követett el öngyilkosságot

a Péterfia-utcai temetőben.

Az öngyilkos zsebében megtaláltak igazoló iratait, amelyekből a személyazonosságát megállapították és megtalálták a búcsúlevelét is. A

búcsúlevelében Nagy József kérte, hogy ne nyomozzon ügyében a hatóság, mert családi okokból követett el öngyilkosságot. Érdekes része a búcsúlevelének, amikor megírta Nagy József, hogy

nagyon fáj neki, hogy nem érhetette meg a Felvidék visszacsatolását.

Már háromszor kísérelt meg öngyilkosságot. Egyszer felvágta az ereit, egyszer felakasztotta magát, de mindaddig várt megmentették. — Most azért várt „ilyen sokáig”, mert szeretne volna még megérni Nagymagyarország feltámadását, de már nem tudott tovább várni s öngyilkos lett. Nagyon fáj neki, hogy visszacsatolást nem érhetette meg.

Nagy József eltemetésére a kir. ügyészség megadta a temetési engedélyt.

Ujabb szenzációs részletek a hajdúböszörményi borzalmas gyilkosságról

Az örült közörséget vizsgálati fogságba helyezték és előre megfontolt szándékkal elkövetett emberölés büntetvény gyanúja címén indul meg ellene a bűnvádi eljárás

Részletesen beszámolt a Debreceni Ujság—Hajdúföld arról a bestialis kegyetlenséggel elkövetett gyilkosságról, amely hétfőn reggel történt Hajdúböszörményben, ahol Stern Ernő, a tébolydából nemrégiben szabadult közörsős három hatalmas ütessel meggyilkolta testvérét, Stern Lajost, a hajdúböszörményi gazdag közörsős iparost. A gyilkosság után Debrecenből Zsögöd Jenő táblabíró, a központi vizsgálóbírósg vezetője szállott ki a helyszínre és kihallgatta Stern Ernőt, aki elmondotta, hogy tettét előre megfontolt szándékkal követte el. Testvére rosszul bánt vele. Nyárig engedte, hogy felszereljen búdjon, később azonban onnan is kitétte, mert mint mondotta, az alkossága volt a felszerelés. Ez az alkossága elkésztette Stern Ernőt, hogy elhatározta: megzse a testvérével.

Hétfőn reggel a Bocskay-téri templom mögött találkozott és ekkor heves szóváltás támadt a testvérek között. Ennek hevében Stern Ernő akkor, amikor a testvére azt

a kijelentést tette, hogy ne izguljon, hiszen ügyis megint visszakerül a tébolydába, felkapta a másfél méter hosszú dorongot és azzal háromszor olyan ütést mért a testvére fejére, hogy az ennek következtében pár perc múlva meghalt. Stern Ernő a gyilkosság után menekülni próbált és az üldöző rendőrt is le akarta tüni, aki azonban ártalmatlanná tette és letartóztatta a dühöngő embert. A debreceni királyi ügyészség indítványára Zsögöd Jenő vizsgálóbíró jelenlétében megtörtént a holttest felboncolása, amelynek során az orvosakértők megállapították, hogy Stern csaknem a felismerhetetlenségig összevoncolta a testvére koponyáját. Stern Ernőt nyomban letartóztatták, a vizsgálóbíró pedig, aki előtt Stern Ernő beismerte, hogy előre készült a gyilkosságra, gyilkosság gyanúja címén vizsgálati fogságba helyezte a hajdúböszörményi zsidó közörsűst. Stern Ernőt tegnap be is kísérték a debreceni ügyészségi fogházba.

Helyszíni tudósítás a borzalmas gyilkosságról

A borzalmas gyilkosság részleteiről hajdúböszörményi tudósítónk az alábbi közvetlen értesülések alapján szerzett tudósításban számol be:

Hétfőn reggel kegyetlen testvérgyilkosság történt Hajdúböszörményben. Stern Ernő közörsős leütötte bátyját, Stern Lajos közörsűst. A torzalkodás már régi a testvérek között. Miután Stern Ernő nem szívesen dolgozott együtt bátyjával, az elkergette a háztól és a fiatalember hiába könyörgött testvéreinek, hogy engedje vissza. Stern Lajos hallani sem akart erről. Az áldozat különben is, elmebeteg volt, küldte már egyszer öccsét és azzal fenyegette, hogy ha követelőzik, ismét ez lesz a sorsa.

Stern Ernő ettől a naptól a legnagyobb mértékben tengődött. Ruhát és cipőt a jószívú járókelőktől kapott, kosztot pedig szánalomból ko-

faktól és más piaci árusoktól. Azt a kevés pénzt, amit összekuporgatott új eszközökre gyűjtötte és megtörtént, hogy napokon át csak nyers uborkát és zöldpaprikát evett egy kis száraz kenyérrrel.

Kapualatti éjszakák

Lakása nem volt. Az utcán húzta meg éjszakára is magát, vagy a polgári iskola kapuja alatt. Így a szabad ég alatt tengődött már hónapok óta. Idegállapotát a zaklatott életforma megbontotta és többször emlegette, hogy egyszer véglegesen leszámol szívtelen bátyjával.

Hétfőn a népesedő piac közönsége, fél 9 óra tájban arra lett figyelmes, hogy Stern Ernő eltorzult arccal, kezében hatalmas husánggal a református templom felé rohan.

A Bocskay-téri templom tornyával éppen szemben van a Balmaz-

újjvárosi-út. Innen indult munkára Stern Lajos és mikor a templom közelébe ért, akkor pillantotta meg hosszúért lihegő öccse. A testvérek között heves szóváltás támadt. Stern Ernő ugyan hátamögé dugta a dorongot, de a bátyja ezt mégis meglátta és rosszat sejtve visszafelé indult...

A tér közepére érkezett Stern Lajos éppen, mikor a kiülőzött testvér felemelte a halált osztó husángot. Egy szörnyű erejű ütessel fejbévágta bátyját a gyilkos, mire az pillanatnyi szédülés után végigzuhant a kövezeten. Talán az első csapás is halálos volt, mert hányt az áldozat (agyrázkódás), de az esés is halált okozhatott.

Arra haladó emberek rémülten kiabáltak:

— Mit csinál, szerencsétlen? Ne bántsa! Ne bántsa!...

De a gyilkos borzalmasan hörögte:

— Megérdemli... Tudom... Tudom én azt...

A szemtanuk előtt úgy tűnt fel, hogy megbolondult... Az elveszett öntudat azonban újra visszatért és kétségbeesetten menekülni igyekezett. Közben a kiabálásra és csődülétre megérkezett Farkas II. Mihály rendőr, aki megbillinselve a rendőrségre vitte Stern Ernőt.

Az áldozatot Somossy Béla dr. tekintette meg, de már csak a beállott halált konstatálta.

"Szándékosan gyilkoltam"

Az emberek egész délelőtt csoportokba verődve tárgyalták a rendkívüli eseményt. A rendőrség értesítésére Debrecenből bizottság szállott ki a gyilkosság rekonstrukciójára Zsögöd Jenő vizsgálóbíró vezetésével.

A helyszíni szemle fél 5 órakor volt óriási tömeg érdeklődése mellett.

Zsögöd Jenő dr. vizsgálóbíró és Maklary Andor dr. kapitány előtt a gyilkos beismerő vallomást tett abban a tekintetben, hogy tettét szándékosan követte el.

A minden ízében reszkető, ónszínűre fakult arcú ember szájalmasan nyöszörögte el, hogy a bosszú már régen érlelődött benne és most már nem bírta türtőztetni magát.

Az esős, hideg éjszakák kergették a borzalmas gyilkosságba és bátyja elutasító, kitagadó magatartása... Éhezett, fázott, kínlódott és végső elkeseredésében: ölt. A helyszíni szemle alig félórát tartott.

Sóvágó Gábor.

Sesztina-Nagybákay Jenő és a Filléregylet adománya a „Magyar a magyarért” akcióra

A magyar társadalom nagy mozgalmában, amelyet a felvidéki magyarok fellegítésére szánt adományok gyűjtésére a Kormányzóné és a miniszterelnök felesége indítottak el, példamutató nemes adománnyal fog szerepelni a nagy listában Sesztina-Nagybákay Jenő, aki vaskereskedő cége nevében öt-száz pengőt juttatott el a mozgalom központjához. Ugyanilyen szép adománnyal járult a mozgalom sikeréhez az Evangélikus Filléregylet, amely háromszáz pengőt küldött be a nemes nemzeti célra. Itt említjük meg, hogy a „Magyar a magyarért” mozgalomra pénzádományokat a Városi Takarékszövetkezetnél külön csekk számlán lehet továbbítani a központhoz.

A debreceni Turul mozgalma a felvidéki magyar gyermekek vendéglátásáért

Felhívás Debrecen társadalmához!

A Turul Szövetségbe tartozó debreceni bölcsészethallgatók „Árpád” Bajtársi Egyesülete nagyjelentőségű mozgalmat kezdeményezett arra, hogy a visszacsatolt Felvidék ifjúságát összehozza az anyaország fiataljával, megismertesse velük intézményeinket, azt a kultúrát, amelyektől húsz éven keresztül mesterségesen elzárták. E célját az Egyesület a budapesti „Buda” Bajtársi Egyesülettel közösen a magyar családok vendégszeretetének keresztül óhajtja elérni, s ezért felhívást intéz a magyar apákhoz és anyákhoz, hogy rövidebb-hosszabb időre lássák vendégül a felvidéki magyar szülők gyermekeit.

E felhívásban az Egyesület rámutat arra, hogy sokezer magyar ifju és leány nőtt fel a rabság húsz esztendeje alatt, a trianoni határon

túl anélkül, hogy őszinte nyílt szavakat hallott volna a magyar történelemről és kulturáról. A megszállott területek magyar apái és anyái naponta tapasztalták, hogy gyermekeiket ellenséges szellemben nevelik s most ezt a nevelést reparálni kell.

Az Egyesület vezérsege felszólít minden szülőt: keresse fel akár levélben, akár személyesen, vagy telefonon (25-00) a Turul Szövetség „Árpád” Bajtársi Egyesületének vezérsege (Debrecen 10. Központi Egyetem) délelőtt 10—12 óra között, amikor további felvilágosítást mindenkinek szívesen adnak az akcióról. Bizonyos, hogy a Turul Szövetség „Árpád” Bajtársi Egyesületének a mozgalma széleskörű érdeklődést kelt és eléri célját.

Megalakult a „Magyar a magyarért” mozgalom vámospécsi gyűjtőbizottsága

A fajban és vérben való összetartozandóságnak megrázó öntudata ébred ma fel a magyar szívek mélyén és olvaszt össze minden magyart a fajtánkért való szeretet megtüzesedett kohójában új magyar-rá, történelmi magyarsággá.

Túl a szegényhatárokon millió magyar szenved. Előttük fegyverek hegyén jár a halál, hátuk mögött kifosztott udvaraikkal az éhség szörnyetege küszk feljűk, s a hegyek ormáról már közeleg a hideg tél.

De tüzes a szív, mely visszavárja őket, s szent az akarat, amely értük harcba száll.

Megindultak értük a magyar milliók: elindult minden „Magyar a magyarért”. A mozgalom, mely a felszabaduló felvidéki magyarság megsegítését szervezi, október 24-én Vámospécs községben is megindult.

Lossonezy István főispán és Rásó István alispán feleségeik, valamint dr. Her-

pay Gábor vármegyei főlevéltáros és Torma Kálmán vármegyei árvaszéki elnök, mint a vármegyei bizottság irányítói, elnökei, illetve tagjai délelőtt 11 órakor az új községháza tanácstermében a község nagyszámú lakossága előtt tájékoztatták a közönséget a mozgalom célkitűzéseiről és irányelveiről.

A nagygyűlés megalakította a gyűjtőbizottságot, melynek egyhangúlag Bartha Dezsőné ref. lelkésznő lett az elnöke, ügy. igazgatója Hentes Sándor községi főjegyző, míg tagjai a lakosság különböző rétegeiből választották meg.

A felemelő hangulatban lefolyt gyűlést a Himnusz eléneklésével zárták be s azal a biztos reménnyel, hogy Vámospécs község a hajdú-ösök önfeláldozó példái nyomán haladva, tekintélyes mértékben veszi ki részét a nagyszerű nemzeti mozgalomból.

VILÁGNÉZETI KURZUS A PIARISTA GIMNÁZIUMBAN

OKTÓBER 28.-ÁN KEZDŐDIK A DIJTALAN KURZUS

Úgy látszik, megvalósulófélben van végre-valahára a magyar közéletben is az a nagy kívánság, mit a szentéletű Prohászka püspök így juttatott kifejezésre: „Nekünk a kereszténység, s zellem és élet s azt szeretnők, ha mindnyájunknak az volna! Mi azt látjuk, hogy a vallásos érzésnek egységéből s mélységéből ered a nagy egyéniség s az élet virágzó pompája, a fénytől átitalt tudomány, a meleg érzéstől átjáró közélet s a hatalmas lendületű művészet. A népeletnek leghatalmasabb ideáljait a vallásos érzés hordozza, azokban nyilatkozik meg az élet legközvetlenebb s legeleveníbb tartalma.”

Korunk pulzusán tartja megfigyelő és aggodó lelkeivel kezét a debreceni katolikusok óshajjú főpapja, dr. Lindemberger János, mikor a manák legidősebb kérdéseiről, immár harmadikban, katolikus világnézeti kurzus keretében kiválóbbnál kiválóbb előadók ajkával beszéltek. Ez idén is megrendezteli

az Actio Catholica kulturális szakosztályával a debreceni katolikusok világnézeti kurzusát folyó hó 28-tól számított hat héten át minden pénteken délután 6 órai kezdettel a piarista gimnázium dísztermében.

Értesülésünk szerint a következő sorrendben tartják meg az előadásokat: Október 28-án, pénteken dr. Szamek József budapesti piarista főiskolai tanár tartja meg első előadását „Az Egyházzal való kapcsolataink elvi kérdéseiről” címmel. Utána a debreceniek előtt is már jól ismert orvos és klinikai tanársegéd, dr. Weninger Antal értekezik „Öröklés és faj” címmel.

November 4-én dr. Szamek József folytatja előadásorozatát, míg dr. Weninger Antal „A vér mítosza (A Rosenbergi világnézeti kritikája)” címmel tartja meg második előadását. November 11-én dr. Varga László budapesti Jézus-társasági főiskolai tanár tart nagy érdeklődéssel várt előadást „Akaratszabad-

ság” címmel. Dr. Weninger Antal befejező előadásában „Faj, nemzet és vallás” címmel szól kütönösen korszerű és bennünket közelről érdeklő témáról.

November 18-án dr. Varga László befejezi előadásorozatát, a második előadó pedig dr. Schmedt Béla pusztadobosi esperesplébános lesz, ki a „Lélekalhatatlanság”-ról fog beszélni. November 25-én a piarista gimnázium nagytudású igazgatója, dr. Bátor József tartja meg első előadását „Egyén és közösség” címmel. Dr. Schmedt Béla utolsó előadásának címe: „Néhány szó a lélekvilágjárásról”. A világnézeti kurzus utolsó két előadása december 2-án lesz, amikor is dr. Bátor József a „Népi nacionalizmus”-ról, dr. Krüger Aladár országgyűlési képviselő, budapesti ügyvéd az annyszor ferden megvilágított kérdéssel: „A magyar katolikus egyházi vagy-e a magyar múltban és a magyar jövőben” tartanak előadásokat.

A világnézeti kurzus iránt, mely teljesen díjtalan, nagy érdeklődés nyilvánul meg városunk katolikus polgárai között.

„Magyar a magyarért”

A debreceni társadalom lelkes adakozása egyre folyik a „Magyar a magyarért” akció céljaira. Megható adomány az evangélikus elemi iskola tanulójának és tanítójának 33.08 pengő összegű gyűjtése, melyet a Debreceni Ujság—Hajdúföld útján juttattak el az akció javára. Ugyancsak lapunk útján adományozott Pataky Ödön 4 pengőt. Adományait köszönettel nyugtázzuk és egyben kérjük a debreceni hazafiás társadalmat, hogy továbbra is juttassa el adományait arra a szent célra, hogy a csehek által nyomorba juttatott felszabaduló felvidéki testvéreinket megsegíthessük.

300 pengő a nyomravezetőnek

A Debreceni Ujság—Hajdúföld beszámolt arról a vakmerő betörésről, amelyet vasárnap délután a Püspöki-palotában hajtott végre ismeretlen tettes Kupfer Jenő lakásán. A betörők mintegy 4000 pengő értékű ékszert vittek el. Kupfer Jenő most 300 pengő jutalmát tűzött ki a nyomravezetőnek. Aki valami útbaigazítást tud adni, amellyel a nyomozást elősegíti, jelentse a rendőrségen.



A város légóltalmi szempontból veszélyeztetett, illetőleg sűrűbben lakott részén óvó hely céljaira alkalmas, igénybevehető pincetarak és más, szükségesszerűen alkalmas helyiségek észlelése céljából a Légóltalmi Liga közgegi a házakban f. hó 26-tól november hó 7-ig terjedő időben meg fognak jelenni.

A háztulajdonosok, vagy megbízottak a Légóltalmi törvény, a Légóltalmi utasítás, a 61.000/1938. lgv. Honvédelmi Miniszteri Rendelet alapján fentiek végrehajtását tűrni, s azt elősegíteni kötelesek.

Légóltalmi Liga (P 54.) Debreceni Csoportja.

— Megrögzött székrekedésnél és annak mindenféle káros következményeinél a gyomorbelesatornát reggel felkeléskor egy pohár természetes „Ferenc József” keserűvíz alaposan kitisztítja, az emésztést és anyagcserét előmozdítja, a vérkeringést megélieníti s kellemes közérzetet és fokozott életkedvet teremt. Kérdezze meg orvosát.



HIREK

Híszek egy Istenben,
Híszek egy hazában,
Híszek egy Isteni örök igazságban,
Híszek Magyarország feltámadásában
Amen.

Időjárás

A Meteorológiai Intézet jelentése:

Hazánkban a hőmérséklet napközben több helyen elérte a tíz fokot. A magasabb hegyeken fekvő hótakaró olvadásnak indult. Eger és Békéscsaba vidékéről még egy mm-t kitevő esőt jelentenek.

PROGNÓZIS: Mészkelt légáramlás, változó felhőzet, éjjel és délelőtt sok helyen köd. A hőmérséklet tovább emelkedik.

Gyógyszertárak éjjeli szolgálata:

„Kossuth”, Lux Arnold, Piac-u. 26.
Városi bérpalota. — „Isteni gondviselés”, Székely Adorján, Petőfi-tér és Teleki-u. sark. — „Csokonai”, dr. Batáry István, Mester-u. 43. — „Árpád fejedelm”, Mikos Béla Csapókeret, János-u. 44. szám.

Kint jártam

a kanyargó Tisza mentén, a XIV. honvéd lövész-zászlóaljnál, a mi fiainknál. (Igaz, hogy e lelkes „fiúk” között élemedett apák, öreg harctéri osztonok is szép számmal akadnak!) Csunya, szeles, esős őszi nap volt, mégis egyik legboldogabb legderfisebb emlékem maradt ez a — félig hivatalos jellegű — kirándulás... Lövészeinket éppen a templomban, Isteniszteleten találtam. Egyik kis önkéntes tizedes — végzett teológus — prédikált, papi paláttal köpenye fölött. De oly szépen és megindítóan, annyi szent érzéssel, hogy a kemény öklök néháné a szemekhez emelődtek. Végtelemtől bájos jelenettel végződött az Istenisztelet: a zászlóalj egyik derék osztaga esküdtött örök hűséget élete pirulójáért. Tisztjei voltak a násznagy és tanuk, bajtársai a vőfélyek s csinos helyi leánykák a koszorús-lányok. Persze a jó cimborák társaságában vidám lakzi fejezté be e szokatlan tábori eseményt a szálláson, hová felvirágozott hirtő röptette az párt. A jó bor mellett már felcsendültek új katonanóták melyeket a készülődő „nagy útra” szántam derék lövészeinknek, honvédeinknek. (A talpraesett, pattogó ütemű dalok szövegét legközelebb leközzöljük lapunkban, Szerk.) Végignéztem az elvonulást, kihallgatást, ebédre sorakozót, menázsiosztást; a pompás illatú és ízű ebédet meg is kóstoltam; benéztem a fiúk szállásaira, beszédbe elegyedtem fiataljával, idősebbjével s a derék tisztikarnál minden dolgot felől érdeklődtem.

Teljes tárgyilagossággal állapítottam meg az alábbiakat: A honvédség külfelékébe tartozó derék lövészeink felszerelése elsőrendű, fegyelme kitűnő, hangulata lelkes s kiképzése tökéletes. Tisztjeik, bár kemény kézben tartják csapatukat, de szinte egy test egy lélek a legénységgel. A jórészt intelligens fiúk házak meleg és tiszta szobáiban vannak elszállásolva, kosztjuk bőséges, izletes. 2—5 kilót hízott odakint mindegyikük, az erős gyakorlatos dacára. Izennek is valamit az itthonvalóknak: Egyetlen szót se higgyenek az ismert forrásokból eredő rágalomnak, rémhíreknek! Egytől-egyig megvannak, jó egészségben! Közülük haza egy sem kívánkozik, de valamennyi — előre! Aldja is meg és vigye diadalra őket — folyton szaporodó szébbnél-szebb zászlóik alatt — a Magyarok Istene!

Jámbor Lajos
százados.

ZASZLÓT A FELVIDÉKRE

Könnyeig meghatva vettünk ma át egy zászlóadományt a Debreceni Ujság—Hajdúföld kiadóhivatalában. Köpeczi Nagy Gézané, született Benedek Irén óvónő hozott be egy tépett, megviselt lobogót. Elmondta, hogy 1920-ban hozta át Beregszászról, a 2. sz. állami óvoda zászlóját, melynek óvónője volt. Most, hogy közeleg a feltámadás napja, hogy Beregszász ismét magyar lesz, előkereste a zászlót, melyet húsz éves keresztül őrzött és elhozta, hogy vigyük vissza egy általa adományozott új zászlóval együtt a beregszászi óvodának.

Ezeket a hasábokon ígérjük: első nap elvisszük ezt a zászlót és feltűzzük a volt 2. számú magyar óvoda homlokzatára, ahol ez a tépett trikolor az örömmámor glóriafényében fogja hirdetni a magyar dicsőséget és feltámadást. A megtépett beregszászi zászlót egyébként kitéttük kirakatunkba és a járőreik meghatódva nézték a trikolor kopott színeit. Kevés idő múlva bejött szerkesztőségünkbe egy öreg néni és kifejezte azt az óhaját, hogy szeretne találkozni a meleg magyar lelki óvónővel, mert ő is beregszászi. A délután folyamán pedig egy fiatalember kereste rajtunk keresztül a kapcsolatot Köpeczi Nagy Gézanával, mert a megvásárlás előtt ő is a beregszászi óvodába járt és Benedek Irén volt az óvónője. Egy másik szép zászlóadományt is kaptunk kedden. A debreceni

evangélikus elemi iskola növendékei Reidl Sebestyén igazgató vezetésével küldöttségileg hozták el azt a négy zászlót, amelyet az iskola I., II., III. és IV. osztálya küld a Debreceni Ujság—Hajdúföld útján a Felvidékre. A küldöttségben ott voltak az iskola kis-cserkészcsapatának képviselői is, akik a cserkészcsapat által adományozott zászlót hozták el. Az evangélikus elemi iskola küldöttségét vitéz dr. Bessenyei Lajos, a Debreceni Ujság—Hajdúföld vezérigazgatója fogadta. Reidl Sebestyén igazgató beszéd keretében adta át a gyermekek zászlót.

— Az evangélikus elemi iskola apró tanulói elhozták zászlóikat — mondotta, — hogy kifejezést adjanak nekik is a felvidéki magyar testvérek iránt érzett szeretetükről. Ezeknek a zászlóknak az árát filleleikből adták össze a gyermekek. És azt üzenik a felszabaduló terület iskolás gyermekeinek, hogy örömmel, szeretettel ölelik őket keblükre testvéreként, hiszen testvéreink voltak eddig is, ha a határok el is választottak bennünket.

Az igazgató szavaira dr. vitéz Bessenyei Lajos válaszolt:

— Nagyon szépen köszönöm nektek kis pajtásaim, nem a mi, hanem az ő nevtükben ezeket a zászlókat meg gondoskodni fogok arról, hogy illetékes helyre eljussanak. Remélem, ez rövidesen be is fog következni.

— Sulyok István ref. püspök ünneplése Nagyváradon. Sulyok István királyhágómelléki ref. püspök működésének 50 éves évfordulója alkalmával meleg ünneplésben részesült a nagyváradi magyar lakosság részéről. Thury Kálmán dr. egyházkerületi főgondnok üdvözölte a püspököt, hangoztatva, hogy Sulyok püspök a lehetőségig minden időben ragaszkodott vallásának és fajiának szent magyarjaihoz. Utána a különböző felekezetek és egyesületek képviselői üdvözölték az ősz püspököt. Végül a református kulturpalota előcsarnokában leleplezték azt a márványrelieft, amelyen Sulyok István 50 éves szolgálata örökített meg.

— Felhívás a debreceni orvos-társadalomhoz! A debreceni orvosi kamara elnöksége felkéri a kamara debreceni tagjait, hogy a „Magyar a magyarért” mozgalomba való bekapcsolódás érdekében szerdán délután félhatkor a kamara helyiségében (Ferenc József-út 26. I. e.), tartandó értekezleten okvetlenül megjelenni szíveskedjenek. A Debreceni Orvoskamara Elnöksége.

— Megint lezuhant egy oláh katonai repülőgép. Bukarestből jelentik: Constanza mellett újabb repülőszerszénlenség történt. Egy katonai repülőgép, amelyen négy ember volt, lezuhant. Három utasa, köztük a vizirepülőgépra parancsnoka, meghalt. Az oláh légi haderő néhány nap alatt tíz emberét veszítette el repülőszerszénlenségek alkalmával.

— Nemsokára átadják a pápának a sárközi himzésű magyar miseruhát. Bajáról jelentik: Annakidején hírt adtunk arról, hogy a Sárközi-Tolnamegyei Népművészeti Egyesület gyönyörű sárközi himzésű miseruhát ajándékozta XI. Pius pápának az eucharisztikus kongresszus emlékére. Ez a miseruha, amelyet a legkitűnőbb decsi, öcsényi himzőasszonyok készítenek, már befejezés előtt áll. Tüneményesen szép darab. Himzése: az ősmagyar fehér-fekete, a pápai színek pedig a fehér alapra himzett sárga virágszisz juttatja kifejezésre rajta. Ha elkészül, küldöttség viszi Rómába.

— Dr. Révész Imre püspök Budapestre. Dr. Révész Imre püspök Budapestre utazott, hogy résztvegyen a konventi ülésen. Révész püspök a keddi nap folyamán már vissza is érkezett Debrecenbe, mert Domján Elek püspök temetésén a tiszántúli egyházkerület küldöttségét vezeti.

— Versenytergályalást hirdet a Népjóléti Hivatal a népkonyhák ellátására. A Népjóléti Hivatal felhatalmazást kapott arra, hogy versenytergályalást hirdessen meg a népkonyhák ellátására szükséges élelmiszerek szállítására. A versenytergályalást rövidesen meghirdetik. Ebben az esztendőben azt a könnyítést rendelték el a polgármester, hogy a szállítókat két hetenként fizetik.

— Illemhelyet épít a város a Déri téren. A város elhatározta, hogy a Déri-tér északkeleti sarkában illemhelyet épít 6800 pengő költséggel.

— November 2-án megnyitják a napközi otthon. A város elhatározta, hogy november 2-án, a jövő hét szerdáján megnyitja a napközi otthonot.

— Egészségét épölja, ha naponta fürdik a Nagyerdei hőforrásvízben.

— Leszállítják a tisztviselői fizetéseket Szlovákiában. Hírt érdemlő pozsonyi hírek szerint a szlovák kormányban nincs pénze és ezért le fogják szállítani a közalkalmazottak és nyugdíjasok illetményeit. A leszállítás állítólag már november 1-én életbe lép és attól kezdve a közalkalmazottak illetményei egyharmadrésszel, a nyugdíjasoké pedig 50 százalékkal csökkennek. — Szlovákia részére Prága minden pénzt csak Teplánszky pénzügyminiszter útján ad. Legutóbb Tiso 200 milliót kért, de Prága csak 30 milliót hajlandó adni. Ezt is eddig csak ígérték, úgy hogy Pozsonyban nagy a pénzzavar. Most az adóhivatal telefonon is felhívta a nagyobb adófizetőket, hogy esedékes adóikat minél előbb fizessék meg, még pedig közvetlenül az adóhivatalba és ne postacsekken. Ha ugyanis postacsekken történik a befizetés, a pénz Prágába kerül és akkor a szlovák kormány már nem rendelkezhet vele.



Gombos Gergely temetése

Nagy részvét mellett temették el tegnap délután a köztemetői díszravatalozó teremből Gombos Gergely hentesmestert. A termet teljesen megtöltötte a résztvevő közönség. A ravatalt rengeteg koszorú borította. Az egyházi szertartást dr. Farkas Pál ref. lelkész és Musza Ferenc végezték. A Kossuth Dalkör szép énekszámai után négylovas gyászhintóra helyezték a nehéz ércoporsót és megindult a hosszú gyászmenet a sírhoz. A sírnál a hentes szakosztály nevében Gábor László elnök mondott megható búcsúbeszédet, majd a sírba engedték a koporsót, melyben a családját, vallását és hazáját hűséggel szerető és örök szorgalmú hentesiparos alussa örök álmát.

A temetés Pusztai temetkezési intézetének figyelmes rendezésében folyt le.

Baka Zoltán Antal gyakorló gimnáziumi III. oszt. tanuló 13 éves korában elhunyt. Temetése szerdán délután félhatkor órákor lesz a Köztemető dísztermében református egyház szertartása szerint tartandó ima után. Az elhunytban dr. Baka Jenő törvényszéki bíró és felesége gyermeküket gyászolják, kiterjedt rokonságukkal együtt. Lakás: József kir. herceg-u. 18. Csurka „Kegyület” temetkezési vállalat rendezi. Dégenfeld-tér 2. sz.

Béres Emília 9 éves korában elhunyt. Temetése szerdán délután két órákor lesz a Köztemetőben a református egyház szertartása szerint. Lakás: Tégláskert, Szepesi-utca 13. Gebauer cég rendezi.

Otjén István 84. évében elhunyt. Temetése ma délután 3 órákor lesz a Köztemető ravatalozó terméből. Lakás: Zvingli-utca 14. Temetését Bartha vállalata végzi.

Megyery Blanka Fehérgyarmaton eltemetett tetemének exhumálása, valamint Debrecenbe szállítása szerdán délelőtt, a debreceni Köztemetőben az eltemetés csütörtökön reggel 8 órákor lesz. Az exhumálást és szállítást Fehértől vállalata rendezi.

Kovács Józsefné, Molnár Erzsébet életének 67. évében elhunyt. Temetése szerdán délután 3 órákor lesz a Köztemető 2. a. ravatalozójából a református egyház szertartása szerint. Lakás: Dózsa-utca 16. Temetését Fehértől temetkezési vállalata rendezi.

CSURKA „KEGYELET” TEMETKEZÉSI VÁLLALAT, Dégenfeld-tér 2. szám. Alapítási év 1905. A debreceni Tisza István tudományegyetemi klinikák szállítója. Telefon nappal: 33-81., éjjeli szolgálat: 33-80. szám.

Uj temetkezési intézet. Cégtulajdonos Pusztai József, Kálvin-tér 5. Telefon: 33-90. Megbízható és pontos kiszolgálás, szolid árak.

Gyászbeszéd alkalmával bizalommal forduljon Fehértől Dániel temetkezési vállalatához, Dégenfeld-tér 4. — szám, telefon 11-85. — hó arányánlatlalt díjmentesen szolgálnak.

Köztemetői sírok gondozásához szükséges csekklapok kiadlva is kaphatók díjmentesen Pusztai temetkezési intézetében.

— Orosz kémekeket tartóztattak le Oláhországban. Bukarestből jelentik: A rendőrség letartóztatott öt embert, köztük egy bukaresti orosz bárban fellépő artistát, mert alapos gyanu merült fel ellenük, hogy Szovjet-Oroszország számára kémkedtek. A katonai törvényszék a letartóztatási parancsot jóváhagyta.

Szülők Iskolája a piaristáknál

A debreceni piarista diákok október 25-én egy díszes kiállítású meghívót vittek haza szüleiknek: „A Debreceni Piarista Gimnázium Tanári Kara a Szülők Iskolájába Szeretettel Várja”. A meghívóban közzölt tanrend, részletesen sorolja föl az előadások tárgyát, mely felöleli a modern pedagógia minden problémáját — különös tekintettel a gyakorlati életpályákra, a modern nyelvek és az önképzés — önművelés — nagy jelentőségére és fontosságára.

A Szülők Iskolája havonként tart majd egyszer előadást, amikor is egy elméleti és egy gyakorlati kérdés kerül tárgyalásra. A piarista tanárokon kívül dr. Somlyai József bankigazgató és Nagybakay Antal nagykereskedő is tartanak egy-egy gyakorlati irányú előadást. Az előadások október hó 26-án (szerdán fél 7 órakor) kezdődnek a gimnázium dísztermében és a jövő év április 13-án végződnek.

Talán még sohasem volt olyan nagy szükség a család és az iskola harmónikus együttműködésére, mint napjainkban, amikor a nagy társadalmi átalakulások, világnézeti harcok, új élet és igények erősen felpezdültek, kiegyensúlyozott, egész jellemeket kívánnak. Nagy felelősség nehezedik tehát ma a családra, szülőkre és az iskolára ezekben a homályos időkben, melynek csak úgy tudunk helytállással és lelkiismeretesen megfelelni, ha ismerjük a feladatokat, a megoldásukhoz szükséges eszközöket és mindent megteszünk, hogy a felnövekvő nemzedéket a helyes útra tereljük, a jövő küzdelmeire előkészítjük, ha felvértezzük azokkal a vallás-erkölcsi, szellemi és nemzeti értékekkel, eszmékkel és erőkkel, melyeknek birtokában a magyar hazának és társadalomnak megbízható tagjai és a feltámasztás útja felé haladó új magyar államnak derék polgárai lehetnek! (R. K.)

— **Bánky Róbert Kamaraszínház díszelőadást rendez a Repülő Alap javára.** Vitéz Bánky Róbert Debrecenben is mindig szeretettel és elismeréssel fogadott kifizető Kamaraszínház október 26-án Pécsen díszelőadást rendez a Horthy Miklós Nemzeti Repülő Alap javára. A díszelőadás, amelynek Albrecht kir. herceg, vitéz Ruzsák Jenő vezénylő tábornok, pécsiifalusi Péchy Kálmán tábornok a fővédnökei, az „Elmegy a falu” c. színművet adják elő.

— **Szerelmi bájitalal.** Ördögűző szerekkel kereskedett egy falusi asszony. Nyiregyszőlősi jelentik: A múlt napokban bizalmas feljelentés érkezett az egyik szomszédos község csendőrségéhez, hogy egy Kocsis Ferencné nevű asszony évek óta üzletszerűen foglalkozik kuruzslással. A lefolytatott nyomozás során érdekes dolgok derültek ki. Kiderült, hogy a 60 éves Kocsisné két hiszékeny asszonyt szédített. Mindkettőnek faszénből készült kúpokot adott, hogy a lakoszobájukban égessék el, amitől az ördög, ha jelen van, elmenekül. Majd pálinkát készített a két asszonynak, amit lila festékkel megszínesített, ez volt a „szerelmi bájital”. Rózsalevelet töretelt össze velük és azt a zsebükben kellett hordaniuk, hogy szerelmük ne hidegedjen el tőlük. Egy asszonynak, akinek Antal nevű szerelme van, azt ajánlotta, hogy menjenek ki este a temetőbe és kilenc sírról, amelyben Antal keresztnevével halott nyugszik, hozzanak földet és akkor sohasem fognak csalódní. A kuruzsló asszony azonkívül kártyavetéssel is foglalkozott, úgyhogy a csendőrség feljelentésére a nyiregyszőlősi ügyészség Kocsis Ferencné ellen kuruzslás címen megindította az eljárást.

MAGYAR SZÍV

A református Dóczi polgári leányiskola vallásánára október 12-én kérésrel fordult tanítványaihoz és azt kérte tőlük, hogy a felvidéki magyar testvéreinknek juttatandó zászló céljaira adakozzanak és a felszabaduló magyar tanulók köszöntésére kokárdákat készítsenek, vagy nemzetiszínű szalagot hozzanak. E felhívás alapján megdobbant 450 kis magyar lány szíve és rövid egy hét alatt 100 pengőt és kb. 200 kokárdát adakoztak össze. És amikor ezt a vallásánár közölte igazgatójával és tanítványaival, a felcsillanó szemek mindennél többet mondtak s minden szívből, mintha csak összebeszéltek volna, feltört az óhaj: Ne zászlót vegyünk, hanem enniválót kirabolt, kifosztott, éhező magyar testvéreinknek! 450 szív dobbanása így lett eggyé! A száz pengőt 21-én éppen akkor tették postára, amikor megkapták a püspök felhívását, hogy gyűjtsenek erre a célra. S a gyerekek azóta is hozzák fillérelket, sőt kifejezték óhajukat, hogy hadd adhasanak ők lisztet, szalonát, zsírt és más élelmiszert is.

Hogy mit jelent ez, akkor értékel-

— **Aranyérménél és béldugulásnál.** valamint ezekkel járó derékfájás, mellszorulás, szívdobogás és szédülési rohamok esetén reggelente egy-egy pohár természetes „**Ferenc József**” keserűviz csakhamar kellemes megkönnyebbülést eredményez. Kérdezze meg orvosát.

— **Meghosszabbítják a német- lengyel megnevezési szerződést** Varsóból jelentik: Az Illustrovanij Kurier Chodzienny közli, hogy a német birodalom és Lengyelország között megállapodás készült, mely az 1934-ben kötött megnevezési szerződést az 1944-ik évi lejáratát határidőn túl meghosszabbítja.

— **Házadósulásért pénzbüntetés.** Tóth Bálint derecskei lakost házadósulás vétségére miatt vonták tegnap felelősségre a debreceni törvényszék, mert a vád szerint adóvalomási ívét meghamisította s azon 30 pengő helyett húsz pengőt tüntetett ki. A vádlott azzal védekezett, hogy ő csak húsz pengőt kapott bérben, a tíz pengőt pedig minden hónapban tatarozásra fordította. A törvényszék nem fogadta el védekezését és húsz pengő pénzbüntetésre, valamint 65 pengő mellékbüntetésre ítélte jogerősen.

— **A Népművelési Bizottság ingyenes tanfolyamokat állít fel az írni-olvasni nem tudók számára.** A városi törvényhatósági Iskolánkülvüli Népművelési Bizottság az analfabétizmus elleni küzdelem terén már évek óta igen eredményes tevékenységet fejt ki azon tanfolyamok felállításával, melyeken az írni-olvasni nem tudók teljesen díjmentesen megfelelő oktatásban részesülnek. Ezek a tanfolyamok ebben a tanévben is rövidesen megkezdődnek és az előadási órák oly időben tartanak (este 5-6 órai kezdettel), amikor a jelentkezők napi elfoglaltságukban már akadályozva nincsenek. A Bizottság a hallgatókat díjmentesen tankönyvvel és írószerekkel is ellátja. Az Iskolánkülvüli Népművelési Bizottság azon kérelemmel fordul városunk közönségéhez, hogy írni-olvasni nem tudók alkalmazottjainak vagy ismerősének nevét szíveskedjék a Bizottság titkári hivatalával (Széchenyi-u. 20. sz.) közölni s lehetővé tenni, hogy az illető analfabéta a tanfolyamra mielőbb önként jelentkezzen. Belépés vagy jelentkezés — a már jelzett helyen — hétköznapokon délelőtt 9-2 óra között történhetik. Iskolánkülvüli Népművelési Bizottság.

hetjük, ha tudjuk azt, hogy az iskola tanulói szegény szülők gyermekei. A szülők többsége kisiparos, kiskereskedő, ipari segédszemély, postai, vagy vasúti altiszt, gazdálkodó és napszámos. Szinte könynyekig megható volt az, amikor egy falusi kovács leánya 1 pengő 50 fillért, egy géplakatos leánya 90 fillért, egy tímármester, mozdonyvezető, gazdálkodó, állomáselőjáró leánya 1-1 pengőt adtak át vallás-tanárunknak s amikor egy tanuló, akinek az apja olyan szegény, hogy még a tankönyvet se bírta megvenni lányának: 50 fillért, egy tanuló, akinek az apja cukorkát és patogatott kukoricát árul az utcán s aki maga is ott segít az apjának esténként: 50 fillért, egy fodrász leánya 1 pengőt hozott fel. Ezek maguktól beszélnék!

Ugyanakkor pedig, mikor az iskola tanulói ezt cselekedték, az iskola tanárai felajánlották novemberi fizetésük 1 százalékát a Horthy Miklós-repülőalpra. Tanárok és tanítványok így lettek egy közös szent célnak: a boldog Nagymagyarországnak egy úton járó áldozatos munkásai!

A magyar katonai aranykönyve

OKTÓBER 26.

1914. A. cs. és kir. (pozsonyi) 72. gy. c. az 1914. évi San- és Vízutalmeni öszi hadjáratban az o. m. 1. hds.-nél a cs. és kir. (pozsonyi) 14. gyal. h. kötelékében harcolt és résztvett az 1. hads.-nek az október 26-27-én történt Hranka mögé való visszavonulásában.

Ezen a napon Zavo Ignác tizedest Luczynow-nál all. táb. vadászászlóaljhoz küldték összeköttetésnek. Amikor innen saját állásunkba visszatért, itt oroszokat talált. Gyors elhatározással ezeken áttört és azután az éj leple alatt szadához bevonult. Nevezett egy más alkalommal egy ellenséges orosz őrszeme egyedül elfogott és minden alkalommal, még sebesülve is, a leglyétebb kötelességteljesítés példáját mutatta. Ezért az arany vitézségi éremmel tüntették ki.

— **Az Olasz Kulturintézet Igazgatósága közli a m. t. tagjaival,** hogy az előadások holnap kezdődnek meg a következőképpen: kezdődnek kedden és pénteken 6-7 és 7-8, a középfokúknak szerdán és szombaton 6-7, a haladóknak hétfőn és csütörtökön 6-7 van tanfolyamuk. Hétfőn és csütörtökön 7-8 olasz nyelvű előadás. Az olvasóterem mindennap nyitva. Beíratkozni még lehet. Hatvan u. 2. Telefon: 12-04. sz.

— **Felülvizsgálják a kórházi orvosok diplomáját és kamarai tagságát.** A sárbogárdi orvosok esete kapcsán a belügyminiszter körrendeletet intézett valamennyi törvényhatóság első tisztviselőjéhez a kórházi orvosok orvosi gyakorlat folytatására való jogosultságának felülvizsgálásának tárgyában. Hangsúlyozza a rendelet, hogy az orvosi rendtartásról szóló törvény szerint olyan tevékenységet, amelynek végzése orvosi oklevélhez van kötve, csak az folytathat, aki valamelyik kerületi kamara tagja. A törvény büntetelménynek nyilvánítja, ha valaki orvosi tevékenységet vagy az orvosi gyakorlat körébe tartozó cselekményt orvosi gyakorlatra való jogosítvány nélkül végez. Felhívja ezért a bírószer az alispánokat és polgármestereket, utasítsák a törvényhatóságuk területén levő — gyógyintézetek vezetőit, hogy a törvényes rendelkezések megtartásáról a legteljesebb mértékben gondoskodjanak. A rendelet betartását szakközvegekkel fogják ellenőrizni.

ANYAKÖNYVI HIREK

Eljegyzés: Dobó Árpád egyetemi tanársegéd Rákóczi-u. 51.—Spitkó Magdolna Éva Magoss György-tér 11. Bajka József csizmadia segéd Hajó-u. 22.—Marcon Terézia Deák Ferenc-u. 10. Cseke László szilgyártó s. Hollós-u. 3.—Tóth Etelka Pulszky-u. 4. Reményi Ferenc fér-fiszabó m. Csapó-u. 98.—Beke Mária Mikos F.-u. 9. Holb József fm. Balmazújváros—Miszka Mária Torockó-u. 60. Erdős Lajos npsz. Cserepes-u. 5.—Vas Eszter Tégyláskert 65. Papp Gyula npsz. Csalogány-u. 28.—Kereskes Vilma Macs. Bák Sándor fm. Kismacs.—Tóth Erzsébet Kismacs. Harstein Péter föld-birtokos Oros—Révi Klára Kálvin-ter 5. Szutor György fm. Pacz 20.—Kerégyártó Eszter Pacz 20.

Házasság: Kiss Barna Zoltán vil. vállalati szerelő Sebes-u. 9.—Rácz Ilona ugyanott.

Szőnyegeket

függönyöket, ágyterítőket stb
legolcsóbban vásárolhat

Horn Rezsónél
Debrecen, Kossuth-u. 19

Születés: Simon János npsz. Bajnok-u. 23. leány Anna. Tóth Gyula hentes mester Kút-u. 110. leány Mária. Gédes József tanító Jókai-u. 48. leány Judit, Balogh János sofför Vígkedvő Mihály-u. 57. fiú Zoltán. Fried Zsigmond cipőfelsőréssz készítő segéd Széchenyi-u. 70. leány Borbála. Egri Sándor npsz. Kórház-utca 3. fiúk Imre és Károly. Madal István npsz. Balmazújváros, Kígyó-utca 18. leány Erzsébet. Oláh János npsz. Nyirgebe leány Mária. Papp József npsz. Szoboszlai-út 21. fiú József. Szabó József fűszerkereskedő Borz-u. 21. fiú László. Móricz Sándor fm. Tóth-telep leány Rozália Fejér Barna földbirtokos Hajó-u. 24. leány Margit.

Halálozás: Özy. Vass Istvánné Kiss Erzsébet 78 éves ref. Eötvös-utca 88. Rátkay Menyhért állatorvos 71 éves izr. Kőzvágóhid. Gombos Gyergely hentes mester 53 éves ref. Biszku József bognár r. kat. 43 éves Márók. Kozák Mártha népezenész 18 éves ref. Petróczy Erzsébet g. kat. 3 éves Apafi-u. 101. özv. Veres Lajosné Parti Eszter 78 éves ref. Kishegyési-út 40. Kovács Józsefné Moirár Erzsébet 66 éves ref. Dózsa-u. 16. Mészáros Sándor 16 hónapos r. kat. Bajnok-u. 14. Molnár László ref. 3 hónapos Tőhötöm-utca 33. Nagy László 5 hónapos ref. Hajdúszovát. Takács Etel 14 hónapos g. kat. Nyirbogdány. Baká Zoltán 13 éves ref. József kir. herceg-u. 18.

— **Gáz és légoztalmi cikkek** Bészter és Dávid vaskereskedésében, vitéz dr. Dávid Géza szaküzletében a Kossuth-szobor mellett.

— **Zsarolás miatt 7 napi fogház.** Blága Miklós oláh katonaszökevény kovácssegéd, jelenleg ügynök ellen magánlakásértés és zsarolás miatt tett feljelentést Oláh Gyula ügynökként Oláh a múlt évben albérletben lakott Blága lakásán s miután nem fizette ki a bérleti összeget, Blága kirakta a ruháit, bútorait, sőt még az ablakokat is leszedte. A törvényszéki tárgyaláson Blága azzal védekezett, hogy Oláh ellensége volt és bosszúból mindent ellene tett. A törvényszéki zsarolás vétségében mondotta ki bűnösnek Blága Miklóst és jogerősen 7 napi fogházbüntetésre ítélte, amelyet azonban kitöltöttnök vett.

SZÍNHÁZ

Okt. 26-án, szerdán délután: **LEGYEN ÚGY, MINT RÉGEN VOLT.** (Kizárólag az ifjúságnak. Ifjúsági előadás.)

Október 26., szerdán este: **NEM LESZEK HALÁTLAN.** Prémierbérlet III.

Október 27., csütörtökön: **NEM LESZEK HALÁTLAN.** Bérletzsűnet.

Október 28., pénteken díszelőadás: „Magyar a magyarért”-akció javára: **IDE GYERE RÓZSÁM.** Prémierbérlet 4.

Október 29., szombaton délután a délutáni mérsékelt helyárrakkal: **LEGYEN ÚGY, MINT RÉGEN VOLT.**

Október 29., szombaton este: **IDE GYERE RÓZSÁM.** Bérletzsűnet.

A színházi iroda jelenti: Már is nagy és megértő visszhangra talált a Csokonai színház részvétele a

Magyar a magyarért

mozgalomban, amelyre a színház 28.-án, pénteken az

Ide gyere rózsám!

díszelőadásban leendő prímierjének tiszta jövedelmét ajánlotta fel. A Himnusz elénekzése után

vitéz dr. Bessenyei Lajos

ny. tankerületi főigazgató mond ünnepi beszédet. Ezúton is felkérjük Debrecen egész társadalmát, hivatalvezetőit és minden más notabilitását, hogy teljes számban tiszteljék meg az előadást és a színházzal együtt állózanak

FELVIDÉKI MAGYAR VÉREINKERT.

Szerdán

SZINTÉN PRÉMIER

a legműveltségesebb zenés vígjáték:

Nem leszek halátlan

Pogány, Déghy, Márkus, Sugár Mihály, Szabó Ernő főszereplésével. Rendező: Szabó Ernő, karnagy: Csanak.

Kedvezményes szelvények váltathatók György József színházi titkárnál. (Földszinti iroda.)

OOOOOOOOOOOO

MOZI

Második nászút

(Bemutató a Vígyszínház moziban)

A „Második nászút” tökéletesen és maradéktalanul amerikai film. Nagyon kevés benne az etika, de annál több a mozgalom. Ha a történet például egy európai államban játszódott volna le, annak szereplői valószínűleg erkölcsbírók elé kerültek volna. De a második nászút Amerikában történt, a minden lehetőség hazájában. Csupa történet, valószínűleg epizódok, amelyek azonban mindvégig érdekesek és nevetgetők. Nem sok bennük a szellemesség, sőt egyáltalán nincs is, de a helyzeteket igen kedvezően tudja kihasználni az amerikai rendező. Nagy segítségére van ebben a „technikai” munkában Tyrone Power, a film férfi főszereplője, aki valóban férfiasan játszik, bár már második férjként jelentkezik a könnyű gondolkodású amerikai hölgy életében. Ez Loretta Young, aki egzotikus szépségével és különösen bájos megjelenésével nagy hatással van a nézőre. A furcsa amerikai romantikus történet előtt nagyon érdekes magyar világhíradót láttunk, majd egy ismeretterjesztő film következett.

Mozi műsor

Hungária: Nyugat leánya.
Vígyszínház: Második nászút.



Szerdán:

VIHARSZÁRNYAKON

Repülőfilm! Fox világhíradó!

Előadások: 5 órától!

SPORTHIRMONDO

Hajdu játszik a Szolnoki MÁV ellen. A Bocskay kedden délután tartotta meg szokásos kondícióedzését, amelyen Hajdu is megjelent. Az edzésen egyébként igen kevés játékos jelent meg szolgálati elfoglaltsága miatt. A csapat ma tartja meg Szabó Péter vezetésével kétkapus edzését. A Szolnoki MÁV ellen csak pénteken este állítják össze a csapatot. Előreláthatólag Vörös védi a kaput és Markos is játszani fog.

A DVSC komoly munkával készül az SBTC ellen. A DVSC szintén kedden tartotta meg kondícióedzését Keviczky Rudolf vezetésével. A csapat hangulata kielégítőnek mondható és már elfelejtették a Percectől elszenvedett vereséget. Csütörtökön kétkapus edzés lesz és csak akkor állítják össze az SBTC elleni csapatot. Nem lehetetlen, hogy az összeállításban lényeges változások lesznek.

Bizonytalan, az elsőosztályú amatőrök vasárnapi fordulója. Az utóbbi időben a keleti kerületben egyáltalán nem tartottak bajnoki mérkőzést. Úgy látszik, hogy vasárnap sem lesz bajnoki mérkőzés a keleti elsőosztályban.

Nagy előnye van Zsengellérnek a dugólvő listán. 15 dugós: Zsengellér, 10: Pálya, 9: Nemes, 7: Toldi, Kiszeli, 6: Kardos, Serfőző, 5: Vermes, Déri, Szendrői, Solti, Hódi, Kolláth, Fekecs III., 4: Takács, Gyetvay, Kállai, Turai II., Kisalagi, Sztancsik, Nagy, Somogyi.

HUSZEZER OLASZ TELEPEST SZALLITANAK LIBIABA

Róma, október 25. Genova és Nápoly kikötőiben 14 óceánjáró áll készen, hogy Afrikába szállítsa a libiai új telepeseket. Ezernyolcszáz földművesaládról van szó, azaz összesen 20.000 emberről. Libiában a Bengázi körüli hegyes vidéken és Tripolisz egyes részlein teleptik le őket, ahol a legutóbbi túrt ártézikutak nagy gazdasági lehetőséget teremtettek. A személyszállító hajókat útkon hadihajók kísérik el. Ennek a nagyszabású akciónak fontosságát mutatja az a tény, hogy Libia lakossága, ahol most mindössze 17.000 mezőgazdasági foglalkozású személy lakik, megkétszereződik a telepítés által.



JÓL TARTOTT A KÉSZÁRUPAC

A készárupiacon ma alig volt forgalom, az irányzat azonban jól tartott maradt. Egyedül a másodrendű takarmányárpa árfolyamat szállították le 10 fillérrel, egyébként minden cikkben a tegnapi ár maradt érvényben.

Búza: tiszavidéki 77 kg-os 20.40—20.55, 78 kg-os 20.60—20.75, 79 kg-os 20.80—20.95, 80 kg-os 20.90—21.05.

Rozs: pestvidéki 15.30—15.40, más származású 15.30—15.40.

Takarmányárpa: elsőrendű 18.30—18.50, középminőségű 18.00—18.20.

Zab: elsőrendű 19.10—19.30, középminőségű 18.90—19.10.

Tengeri: közraktári 16.90—17.00.

Debreceni állatvásár. Felhajtás 16 255, eladás 81. Felhajtás szarvasmarha 1795, eladás 769. Árak elsőül kg-ként: 36 minőségű vágómarha 52—68, közepes 44—52, silány 32—42, borjú 42—52, növendék 48—60, tinó, ökr 60—85 fillér, fejős tehén drb. 230—320, vágó ló drb. 85—175, silány igásló drb. 90—170, közepes igásló drb. 180—350, jó igásló drb. 350—500, kocsiló drb. 500 P és azon felül. Irányzat: kissé élénkült.



Irta Szegedi László

(82)

Innen kezdve Franciaország földjén robbogott velünk a vonat. Odakint sötét éjszaka volt, csillagok sem ragyogtak, csak nehéz, fekete felhők úsztak csendesen a sötétkék levegőgömbben.

A három nő, Jeanette, Rosalie és a kis Yvette, nagyon fáradt volt. Pedig én már Istanbulban mondtam, hogy jó volna, ha két-három helyen megszakítanánk az utazást és pihennénk egy darabig. Ők azonban hallani sem akartak róla. Szerettek volna minél hamarabb Párizsban lenni. Különösen Jeanette. Es most mégis olyan furcsa volt. Mintha fájna neki a hazatérés.

Yvette Bécs óta aludt. Sápadt kis arca így még halványabbnak látszott. Szemei alatt nagy, fekete karikák sötélettek.

Rosalie is álmos volt, de nem tudott elaludni, mert idegesítette a vonat rázása. Meg aztán fázt is. Pierre ráterítette a kabátját, de még így is vacogtak a fogai.

Rémesek ezek a nők. Júniusban voltunk már és ő még mindig didergett.

Végül Pierre megunt a dolgot, kezébe vette a vékony, hideg kis ujjakat és vörösré dörzsölte őket. Aztán átölelte a reszkető leányt és magához húzta.

Rosalie feje lassan rábillent a vállára. Öt perc múlva mind a ketten jóízűen aludtak. Jeanette és én voltunk csak ébren.

Jeanette lehajtotta a fejét, haja előrehullott az arcába és eltakarta a szemeit. Néha felpillantott, elsimította a haját és olyankor hosszan rám nézett.

— Nem fázik? — kérdeztem tőle és közelebb ültem hozzá.

Megrázta a fejét.

— Nézze, milyen kedvesek — mutattam át a túlsó oldalra. Rosalie mosolygott álomban.

Odakint lassan hajnalodott.

— Miért nem tud maga is ilyen boldog lenni? Mi bántja? Nagyon kérem, mondjon el mindent őszintén, hiszen tudja, mennyire szeretem. Ha lehet és ha erőmtől telik, segíteni fogok. Jeanette édes...

Nem felelt.

— Megbolondulok így. Nem tudom, mit gondoljak. Drága kis Jeanne, beszéljen. Szeret maga is?

Rám nézett. Olyan ijedt remegés, féltő, könyörgő pillantás volt a szemében, mint a fészekből kiesett madárka szurokfelete gyöngyeiben. Torkomon akadt a szó.

Valami furcsa titok lappang finom kis lényem mögött. Nem tudom, mi ez a titok, de olyan, mint valami vastag jégfal. Mig el nem olvad, Jeanette megközelíthetetlen lesz a számomra.

Szerettem volna megkérdezni tőle, hogy hát akkor az a csók, az mi volt tegnapelőtt este a menekülés izgalmában? De nem mertem szólani.

Lassan reggel lett. Keleten feljött a nap és fénye vörösré festette a fák lombkoronáit.

Yvette, Rosalie és Pierre még mindig aludtak.

Jeanette miért nem tud? És én miért nem tudok? Csak kinlódunk, szenvedünk, mint két ember, akiknek semmi közük sincs egymáshoz és akiket csak az élet szeszélye sodort egymás mellé.

A nancy-i állomás zsvajva felébresztette a három alvót. Rosalie gyengéden lefejtette magáról Pierre karját.

Közeledtünk Párizshoz.

Szántóföldek mellett suhantunk el, aztán átdübörögtünk a Marne-on.

Már éreztük Párizs szagát. Két oldalt gyárkémények, füstös épületek maradtak el, zöldrefestett szemafórok, apró órházak mellett vágattunk.

Ugyanaz a kép volt, ugyanaz a hangulat, mint két héttel ezelőtt. Akkor, pillanatnyilag elfelejtkeztem Jeanette-ről és lelkemet valami furcs, ujjongó érzés töltötte meg.

Olyan volt minden, mintha egy filmet, melyet két héttel ezelőtt láttam, most visszafelé pergetnének.

Yvette és Rosalie szeme is kigyult, csak Jeanette tekintete maradt változatlanul búsongó.

Aztán feltűnt a nagy köváros, a levegőt zúgó, kiabáló, csilingelő zajok töltötték meg és kevéssel nyolc óra után simán, bölödogan begördültünk a Gare de l'Est visszhangzó üvegcsarnokába.

Csakhamar lent voltunk a vonatról. Egy hordár megragadta a táskáinkat és utánunk szaladt vele.

(Folytatjuk.)

Ferencvárosi sertésvásár. A keddi ferencvárosi sertésvásár összfelhajtása 929 darab volt. Vásári állományból angol hússertésfelhajtás 67 darab. Az irányzat változatlan. Árak: szedett sertés I. 106—108, exportizér márkázott 150—155 fillér kg-ként.

Főszerkesztő: Dr. Nagy Imre
Felelős szerkesztő: Benyovszky Pál
Felelős kiadó: Alföldi Sajtóvállalat Kft.
Ügyvezető igazgató: Dr. Kólya Sándor.

MAVAUT MENETREND

Ervényes 1938. október 2-től 1939. május 14-ig.

Debrecen—Pölgár—Miskolc

	19.00	1. Debrecen p. u.	é.	—	—
6.15	19.00	i. Debrecen Arany Bika-szálló	é.	9.05	20.20
6.42	19.15	é. Hajdúböszörmény	i.	9.38	19.52
7.04	19.44	é. Hajdúdorog	i.	—	19.29
7.14	—	é. Hajdúnánás	i.	—	19.19
7.48	16.23	é. Pölgár	i.	8.48	18.44
8.39	17.14	é. Felsőzsolca p. u.	i.	7.52	17.52
8.55	17.30	é. Miskolc	i.	7.35	17.35

Debrecen—Békéscsaba

14.10	i. Debrecen Arany Bika-szálló	é.	9.55
14.42	é. Hajdúszoboszló	i.	9.22
15.22	é. Püspökladány	i.	8.42
16.34	é. Szeghalom p. u.	i.	7.28
17.24	é. Mezőberény	i.	6.36
17.43	é. Békés	i.	6.17
18.00	é. Békéscsaba Csaba szálló	i.	6.00
18.05	é. Békéscsaba p. u.	i.	—

Debrecen—Szeghalom—Szarvas—Ocsöd

14.10	i. Debrecen Arany Bika sz.	é.	9.55
14.42	é. Hajdúszoboszló	i.	9.22
15.22	é. Püspökladány	i.	8.42
16.34	é. Szeghalom p. u.	i.	7.28
17.32	é. Gyoma p. u.	i.	6.32
17.50	é. Eendrőd	i.	6.10
18.23	é. Szarvas Árpád sz.	i.	5.35
18.55	é. Ocsöd	i.	4.45

Debrecen—Kisújszállás

18.30	i. Debrecen Arany Bika-szálló	é.	9.55	13.55
19.04	é. Hajdúszoboszló	i.	9.22	13.22
19.31	é. Kaba községháza	i. érk.	—	12.58
19.56	é. Püspökladány	i.	7.35	8.42
20.27	é. Karcag	i.	7.04	—
20.55	é. Kisújszállás	i.	6.35	—

○ = Püspökladány p.u.-n ad-csatlakozást a Debrecen felé 7.48 órakor induló vonathoz.

Debrecen—Hajdúszoboszló

14.10	17.00	18.30	i. Debrecen Arany Bika szálló	é.	9.55	13.55	18.15
14.42	17.34	19.04	é. Hajdúszoboszló piactér	i.	9.22	13.22	17.42

JELMAGYARÁZAT:

× = csak hétköznap; + = csak vasárnap és ünnepnap közlekedik.

APRÓ HIRDETÉSEK

Apróhirdetések díja hétköznap 10 szög 50 fillér, minden további szó 5 fillér, vasárnap 10 szög 70 fillér, minden további szó 7 fillér. Üzleti apróhirdetés díja hétköznap 10 szög 60 fillér, minden további szó 6 fillér, vasárnap 10 szög 80 fillér, minden további szó 8 fillér. A vastag betűből szedett, valamint levelezés és házasság rovathoz elhelyezett apróhirdetések díja kétszeres. Kezdőszavak csak vastag betűvel szedhetők, az apróhirdetések díja mindenkor előre fizetendő.

Kisipari hirdetések

FIGYELEM!

Mielőtt lakását kifestené, ajtóit, ablakait, bútorait fényeztetné, kérjen díjmentes ajánlatot

SZEKERES

festővállalattól, Debrecen, Homok-u. 122. Telefon 13-19.

LAPUNKAT

TAMOGATJA, HA HIRDETŐINKNÉL VÁSÁROL!

Olmot

és mosott rongyot

vesz a kiadóhivatal

Ferenc József ut 56

Nyomozó iroda

Ismét idehaza van Gálócsy, Vigkedvű 23. Telefon: 28-72. Legyen bizalommal. 1113-1872

Magánnyomozó iroda Szabó magánnyomozó irodája Varga-utca 7. — Legdiszkrétebben nyomoz és megfigyel. 68

Állást kereső nők

Perfekt

gyors- és gépfűző azonnali belépésre állást keres. Ajánlatokat „Ügyes” jellegre a kiadóba kérek. 1347

Belőltendő állás nőknek

Perfekt

szakácsnőt keres a belgyógyászati klinika diétás konyhájára. Jelentkezni azonnal lehet a belgyógyászati klinika diétás konyháján. 72

Paplanok

fanel takarók

lópokrórok

olcsón

Petriknél

Szent Anna-u. 5

Belőltendő állás férfiaknak

Házmaster,

kinek felesége bejárónői munkát végez, felvétetik. Poroszlai-út 32. sz. 69

Bütorozott szoba

Csinosán

bütorozott szobába intelligens fiatalember lakótársat keresek. Kigyó-utca 27. sz. (keresztépület). 1995

Kétszobás

Kiadó

két utcai szoba irodának, orvosi rendelőknek, garzon úr- vagy hölgynek, esetleg gyermektelen idősebb tisztviselő párnak. Csapó-u. 10. Értekezhetni az udvarban a tulajdonossal. 1770

Ajánlat

Női fekete télikabát

P 22-től, férfi télikabát P 25-től kapható Vágó Sándortól, Csapó-u. 10. 1231—1996

Költözködésnél

villanykörtét 20 fillérről átveszéljük. Kiegyezett körteket vásárlásnál 10 fillérbe beszámítjuk. Vagyonmentő, Hunyadi 18. 1119—1979

Síremlékek

műköből, vagy bányai andezit termésköből tökéletes kivitelben, vaslásték szerint raktárról kaphatók. Debreceni Működgyár, Föld-utca 2. 111—1825

Ocska,

jóminőségű tégla olcsón eladó. Ferenc József-út 32. mérnöki iroda. 1978

Mindenféle

építési anyag, valamint deszka, léce, faragott fa és bauxitcement kapható a Debreceni Működgyár Rt. Föld-utca 2. sz. telepén. 1193

Nyári köppenyt

6 P. átmeneti kabátot 10 P. utcai ruhát 4 P-ért készítik. „Elit-szalón”, József kir. herceg 14. 908

Közvetlen forrásból

érkező gyári maradékaikat mindig legolcsóbbak. — Dr. Révészné, Piac-utca 42 sz. Pannónia-udvarban.

Családi ház ellenében

idősebb háztulajdonos gondozását vállalnám. — Címet „Tisztviselőcsalád” jellegre a kiadóba kérek. 311

Épületbontásból

ajtók, ablakok, faanyagok, vasdrótok, csövek, falkötővasak, vasgerendák, ácsok, lapátok, csákányok, gereblyék, terméskövek, márvány emlékek olcsón kiárultatnak. Kigyó-utca 51.

Eladó

kézzel szedett válogatott téli alma olcsón. Károly Ferenc József-út 26/a. 41

Kokszokosár-külesőznés

épületeknél, falszártás-hoz, kapható Sebestyén Lajos építési vállalat telepén, Föld-utca 2. 1991

Teljes ellátás

Kimondottan

ürüleányt elvállal teljes ellátásra Budapesten debreceni úriasszony. — zongorahasználattal. Csaldtagnak tekintendő. Ertekezés d. e 10-től Kossuth-u. 39. I. em. udvari lépcső. 1790

Kereslet

Használt

bütort, varrógépet, irodaberendezést stb. magas áron veszek. Andrásfő, Csapó 16. Hívásra jövök. 1907

Lakbérletkötéssel

családi házat keresek megvételre. Ajánlatokat „Állami tisztviselő” jellegre kiadóba kérek. 319

Oktatás

Zongoraórákat

adók akadémiai rendszer szerint kezdőknek és haladóknak. Jutányos tandíj. Kívánatra magyar nőlakái is taníthat cigányosan, kíséreltszerkesztéssel. Kossuth-u. 39. I. udvari lépcső. délután fél 2-től fél 4-ig. 134

Butor

Eladó

sötét keményfa ebédlőasztal. Csapó-u. 10. az udvarban. 1799

Eladó állatok

Kettő

darab hizott sertés, 180 kg-os eladó. Méliusz-tér 5. sz. 67

Belga

óriás nyulak (a szegedi Fungya-telep fajtajából) eladók. Széchenyi-u. 69. sz. 1810

Eladó föld

Eladó

15 hold föld tanyával. Mátéi kövesűtfele, Kishegy 2. Pinczés Imréné. Ny.

Két hold

prima aljhomok 5 kilométerre eladó. Balázs, Rákosi Jenő-utca 5. 70

Libakerti

föld, házzal együtt telek-áron alul eladó. Viola-u. 29. Telefon: 31—91. 71

Eladó ház

Családi ház

18 évig még adómentes, 448 négyszögöl telken, szőlő és gyümölcsösrel, 2 nagy szoba, előszoba, konyha, speiz és padelf-járóval, alapincézre, jóvizű kúttal, részben teherátvállalással eladó. Gróf Vecsey-utca 13. szám, Homokkerti. 243

ELADÓ

Budai Ézsaiás-utca 51. számú 2-szobás, előszobás, kényelmes családi ház. 744

Házhelyek

Hid-utca 14 szám alatt, valamint 7-szobás ház, a közismert Bagolyvár vendéglővel elkölözés miatt eladó. V—391

Forgalmas helyen,

a nagyalomás mellett, Késes-utca 16. számú ház, három lakással és üzlet-helyiség lakással, mely kocsmának vagy vendéglőnek igen alkalmas, vilány, vízvezeték van, — kevés pénzért megvehető. Az üzlet-helyiség kocsmának kiadó. 369

Eladó ház hely

OLCSÓ HÁZHELYEK a Luther- és Kuruc-utca sarkán részlettelésre is eladók. Felvilágosítást ad dr. eszéri FARKAS ATTILA ügyvéd, Werbőczy-utca 12. 7823

Eladó ingóság

Eladó jókarban lévő női télikabát, cipőre felszerelt 38-as női korcsolya, női ruha. Diófa-utca 33. sz. Hatvan-utcai kert. B.

Különféle

Egy gyermek játszókertec eladó. Nagyváradi-u. 10. 4 ik ajtó. 10—2 óráig. 1974

Jókarban lévő

vasmosdó eladó. Komlósy-út 15. 1218

Álló íróasztal,

1 nagy és 1 kisebb, továbbá irodai korlát olcsón eladó. József kir. herceg-u. 16. Ny.

Nyomatott a Magyar Nemzeti Könyv- és Lapkiadóvállalat Rt. műintézetének körforgógépén. Igazgató: Somogyi Gábor.